

bb. 77. időjárásjelentés

tm/il/La

1967. október 10.

a meteorológiai intézet jelenti kedden 19 órakor:

enyhe idő.

várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, főleg keleten szórványosan futóesőkkel. időnként megélenkülő északnyugati, északi szél. többfelé reggeli páráság, első-sorban nyugaton helyenként köd. a nappali felmelegedés a keleti megyékben is erősödik. Legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 18-23 fok között. /mti/

bb. 78. füst milán emlékest

t/tf/tm/il/La

1967. október 10.

volt kedden a kossuth klubban - a magyar írók szövetsége és a pen club közös rendezésében, a nagy számu érdeklődő először hubay miklósnak, a magyar pen főtítkárhelyettesének megnyitó szavait hallhatta, elsősorban füst milánról, mint drámaíróról, a nyugat nagy nemzedékének képviselőjéről emlékezett meg. mint mondta, ezt a rendezvényt eredetileg szerzői estnek szánták, de a 79 esztendő élt irodalmi alkotó közben eltávozott, így emberi alakjára, bőséges termésű munkásságára emlékeztek a keddi eseményen.

somlyó györgy az írószövetség költői nevében beszélt az ünnepségen, azután a barátok részéről weöres sándor és rákos sándor idézte meg füst milán feledhetetlen alakját. műveiből - az ünnepség második részében - műsort adtak, csernus mariann, jancsó adrienne, szentpál mónika, és gábor miklós szereplésével, ferenczi györgy zongora-, lukács pál brácsaművész és erdélyi miklós közreműködésével. /mti/

bb. 79. fogadás a magyar felsőoktatás jubileumi ünnepségeire meghívott vendégek tiszteletére

vid/fm/tné/il/La

1967. október 10.

a pécsi városi tanács kedden az olympia étteremben fogadást rendezett az egyetemi jubileumra meghívott hazai és külföldi vendégek tiszteletére. a fogadáson a tudományos és kulturális élet háromszáz - köztük százhusz külföldi - képviselője vett részt s folytatott egymással baráti eszmecserét. /mti/

20.20/11

- 48 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-480, 358-380

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1967. október 11.

bb. 1. talajvízszintsüllyesztés a ^{keleti} pályaudvar előtt - áthelyezik a baross téren a villamosvágányokat - télen építik a festetics utcában a főgyűjtőt

i hbj/gk/gy/La

1967. október 11.

kényes munkán dolgoznak a keleti-pályaudvar homlokzata előtt a baross téri gyalogos aluljáró építői. tizennyolc, egyenként 9 méter hosszú ugynevezett „i,-tartót, acéloszlopot vernek le, különleges vibrációs géppel a földbe, hogy azután három méter mélységig, hetven méter hosszban acéllemez-fal viselje a keleti-pályaudvar előtti földtömeg súlyát. az acélfal védelme alatt öt-öt és félméter mélységben alakítják ki az új főgyűjtőt. a keleti-pályaudvar előtt mintegy három méter mélyben már talajvíz tör fel. ahhoz, hogy öt-hat méter mélységben is betonozhassanak, le kell süllyeszteni a talajvízszintet, mégpedig sűrűn egymás mellett furt csőutak segítségével. a vákuumkutas talajvízszint-süllyesztést december elején kezdik meg.

a festetics utcában már előbbre jutottak a főgyűjtő építésével. ott már végig az utcában három méter mélységig öt méter széles munkagödört mélyítették. ahhoz, hogy a csatorna építéséhez hat méter mélységig vájják ki a munkagödört, ugyancsak talajvízszint-süllyesztést kell alkalmazni. ehhez novemberben látnak hozzá.

a főgyűjtőt - amely eddig a bethlen gábor utcából a thököly uton át a baross téren a mező imre utcába húzódott s éppen az aluljáró építése miatt kell a keleti-pályaudvar homlokzata előtt vezetni - át kell bujtatni a thököly ut és a kerepesi ut alatt is. erre a jövő évben kerül sor. az az elképzelés, hogy a bethlen gábor utca-keleti-pályaudvar északi homlokzatsarok, illetve a keleti-pályaudvar déli homlokzatsarok - festetics utca között a thököly uton, illetve a kerepesi uton a főgyűjtővel egyidejűleg elkészítik a gyalogos aluljárót is.

/folyt. köv.

- 1 -

bb. 1./talajvízszint-süllyesztés... 1. folyt./ gy

a tér korábban gyepesített területéről a föld tekintélyes részét már elszállították. még mintegy 80 centiméter - 1 méter 50 centiméterrel kell lesüllyeszteni, hogy ott kialakíthassák a gyalogos aluljárót. csak hogy a mostani szinttől körülbelül 30-40 centiméterre már talajvíz tör fel, ezért a tér szélén is talajvízszint-süllyesztést kell alkalmazni, hogy azután az aluljáró alapozását megoldhassák. a földmunkák miatt már a közeljövőben, valószínűleg novemberben a thököly úton a keleti-pályánál van homlokzat - rottenbiller utca között a villamosvágányokat aközut felé át kell helyezni, emiatt leszűkül a közut és sor kerül a keleti oldali villamosmegállók áthelyezésére is./mti/

bb. 2. Hívözlet a nagy októberre

1 ol/gk/sr/gy/la

1967. október 11.

a magyar hanglemezzel gyártó vállalat zenei-próza nyelvű lemezzel ünnepli a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulóját. a dalok, visszaemlékezések, dokumentumfelvételek arról tanuskodnak, hogy a dolgozó magyar nép négen és mélyen együttérez a szocialista forradalom eszméivel. a lemezzre felvették ady endrénének az orosz forradalomról mondott szavait; dr. münnich ferenc elmondja, miként harcoltak a hadifoglyokból internacionalistákká lett magyar vöröskatonák a szocialista forradalom védelmében és a későbbiekben miként hasznosították az ott szerzett tapasztalatokat az 1919-es tanácsköztársaság harcaiban.

az emlékeztetéseket több annak idején hazánkba került, s „magyarrá vált”, vagy nálunk keletkezett forradalmi dal szinesít. olyan dalok ezek, amelyek évtizedeken át lelkesítették a dolgozókat, régebben az elnyomás elleni harcban, napjainkban pedig a szocializmus építésében./mti/

- 2 -

bb. 3. ismét budapesten vendégszerepel alexander brailowsky - több neves külföldi közreműködő az országos filharmónia novemberi műsorán

1 ol/gk/sr/gy/la

1967. október 11.

október 30-án véget ér a budapesti zenei hetek ünnepi koncertsorozata. az országos filharmónia műsortervei és a fesztivált követő hangversenyeken a hazai és külföldi művészek rangos névsora továbbra is pezsgő zenei életet ígér.

a jövő hónap első külföldi vendégszereplője a már budapesten és vidéken is sok sikert aratott tsuyoshi tsutsumi japán gordonkaművész. miskolcon ez alkalommal először lép fel, majd november 4-én a zeneakadémia kistermében ad egész estét betöltő műsort, 9-én pedig a máv-zenekar koncertjén lalo gordonkaversenyét tolmácsolja a zeneakadémián. kecskemét közönsége november 10-én, a győriek 13-án s a pécsi zenekedvelők 14-én hallhatják játékát.

dagmar vankeová, a neves csehszlovák származású énekesnő dal-estjét november 5-én az országos filharmónia kamaratermében rendezik. műsorán többek között schubert-dalok szerepelnek. ugyancsak a jövő hónapban vendégszerepel hazánkban ion voicu államdíjas hegedűművész, a román népköztársaság kiváló művésze. november 10-én győrtött hangversenyeznek, 15-én pedig önálló hegedűestet ad a zeneakadémián. franz josef hirt svájci zongoraművész több mint negyven éve hangversenyeznek, főként századunk német, svájci, francia és belga szerzőinek zongoraműveit adja elő. nemzetközileg elismerten a legjobb debussy-interpretátorok egyike. ő az idei „népszerű zenekari hangversenysorozat”, első művészvendége, 18-án a zeneakadémián honegger: concertino zongorára és zenekarra című művét tolmácsolja, önálló estjét pedig 21-én a kamarateremben rendezik.

öt koncerten vendégszerepel novemberben mihail voszkreszenszkij, a kiváló szovjet zongoraművész. miskolcon 20-án, sátoraljauhelyen 21-én, budapesten 23-án és 25-én, nyíregyházán pedig 27-én ad műsort.

a vidék zenei programját színezi enrico gonsales mantici kubai karmester két vendégfellépése. debrecenben a helyi máv-zenekart, szegeden pedig a bartók béla szimfónikus zenekart vezényli.

/folyt. köv./

- 3 -

bb. 3. /ismét budapestén... 1. folyt./ gy

alexander brailowsky, a kijevei származású francia zongoraművész fellépése mindig nagy eseménye a magyar zenei életnek. a világszerte ismert pianista november 27-én az erkel színházban beethoven c-moll zongoraversenyét tolmácsolja. 29-én pedig a zeneakadémián ad egész estét betöltő műsort./mti/

bb. 4. nemzetközi madártalálkozó a biharugrai vadrezervátumban,
a vid-kz/sk/ká/gy/bs

1967. október 11.

madár tranzit szállóvá alakult az utóbbi hetekben a biharugrai halgazdaság mintegy három és félszer holdas területén. a fecskék és a bibicék ugyan még mindig nem tartották szükségesnek, hogy melegebb vidékekre vándoroljanak, az ovatosabb nyári ludak azonban már utnak indultak dél-afrikai új hazájukba. északról nagy csoportokban érkeznek, s több hétig vendégeskednek biharugrán a délre vonuló darvak. hasonlóképpen megérkeztek a kis- és a nagylilik, a nyilfarkú, a kendermagos és a kanalas récék. az érkező és a bucsuzó madarak jól megférnek egymással. a ,,madárszálló,, lakócsereje minden ,,perlekedés,, nélkül zajlik le./mti/

bb. 5. a tankönyvkiadó ujdonságai a forradalom 50. évfordulójának tiszteletére

i vt/j/sr/gy/la

1967. október 11.

a tankönyvkiadó gondozásában a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának tiszteletére lát napvilágot ,,a szovjetunió története 1926-1945,, című válogatott dokumentumgyűjtemény, amely a szovjet nép heroikus küzdelmeinek nagy és rendkívül nehéz időszakát tárja az olvasók elé. a mű folytatása az 1917-1926 közötti korszak okmányait tartalmazó, 1961-ben megjelent kötetnek.

/folyt. köv./

- 4 -

bb. 5./a tankönyvkiadó... 1. folyt./ gy

a dokumentumanyag öt részre tagolódik. az első, a második és a harmadik rész a szovjetunió népgazdaságának kialakulásával, fejlődésével, a szocialista társadalom felépítésének problémáival, a szovjet diplomácia fejlődésével foglalkozik az 1926-1939 közötti időszakban. a negyedik rész a nagy honvédő háborúról szól, az ötödik pedig a szovjet kultúra fejlődésének főbb vonásait illusztrálja. érdekessége a kötetnek, hogy feltárulnak benne a bel- és külpolitikai eseményekben oly gazdag két évtized alig ismert részletei is, továbbá a békéért vívott harc egyes állomásai, a szovjet népgazdaság eredményei. a nagy honvédő háború történetének dokumentumai megrázóan ábrázolják a frontok és a háttérország életét. hazánk szempontjából különösen jelentős a magyar-szovjet kapcsolatok okmányyszerű feltárása. a könyv olvasói hiteles források alapján ismerkedhetnek meg magyarország háborúba lépésének valódi okaival.

az anyag egy része ezuttal kerül először nyilvánosságra nemcsak hazánkban, de a szovjetunióban is. a kötet egyetemi hallgatók részére készült, de hasznos olvasmány gyakorló tanároknak, s mindazoknak, akik a történelem iránt érdeklődnek.

,,a marxista pedagógia története dokumentumokban,, című kétkötetes gyűjtemény a marxista pedagógiai koncepció kialakulását, fejlődését, több mint száz esztendejének fejlődéstörténetét tárja az olvasók elé. az első kötet - amely szintén a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója alkalmából jelenik meg - a marxizmus-leninizmus klasszikusainak a neveléssel kapcsolatos írásaiból ad érdekes válogatást. a második kötet a nemzetközi munkásmozgalom, a kialakuló szocialista nevelésügy pedagógiai törekvéseivel kapcsolatos dokumentumokat tartalmazza majd. e dokumentumok alapvető forrásul szolgálnak azok számára is, akik a ma pedagógiai problémáira keresik a választ./mti/

..

- 5 -

bb. 6. a biológiai növényvédelem új „katonái”, a balaton-parti gyümölcsösökben

a vid-kz/sk/ká/gy/bs

1967. október 11.

a balaton-parti gyümölcsösökben az utóbbi évtizedekben nagymértékben elszaporodott az egyik legveszedelmesebb kártevő, az alma-, a szilva- és a barackmoly. az ellenük bevetett vegyszerek mindeddig nem hozták meg a megfelelő eredményt, ezért érthető módon nagy érdeklődést keltett az a bejelentés, hogy Tisza Gézáné, növényvédő mérnök, a csopaki növényvédő állomás munkatársa, hazánkban is, s éppen a balaton-parti gyümölcsösökben megtalálta azt az atkák rendjébe tartozó új parazitát, amely a külföldi tapasztalatok szerint rendkívüli hatékonysággal pusztítja a különböző gyümölcsmolyok lárváit. ezeket az apró állatkákat eddig csupán a raktári kártevők elősködőjeként, pusztítójaként ismerték. a csopaki növényvédő állomás szakemberei megkezdtek a hasznos parazita élettevékenységének elemzését. arra törekednek, hogy kialakítsák gyors elszaporodásuk feltételeit./mti/

bb. 7. jön a halászlé-kocka

a vid-szf/sk/ká/gy/bs

1967. október 11.

a szegedi paprikafeldolgozó vállalat újabb gesztronómiai különlegességgel, halászlé-kockával bővítette az üzem ételkészítményeinek választékát. a hozzávalókat a szegedi halászok receptje szerint állították össze: a megfőtt halat jócskán ízesítik hagymával, borssal, s nem utolsó sorban az újfajta, élénkpiros „csipős-csemege”, örökléppaprikával. a módszer a továbbiakban már lényegesen eltér a halászlékétől: az üzemben az alapanyag - bogrács helyett - hatalmas főzőüstökbe, szárítóberendezésekbe, végül a préselő és csomagológépekbe kerül. egy-egy adag halászlé végül is apró kockává sűrűsödik. fóliába és dobozba zárva hozzák forgalomba. halászlévó való „visszaalakításhoz”, elegendő kevés víz és néhány perces főzés. az új cikk gyártását megkezdték. a terv szerint 1 000 mázsa tiszai és fehértói pontyból készítenek halászlé-kockát./mti/

- 6 -

bb. 8. „milliomos”, néző - szinkron-fesztivál a bástya moziban - szovjet filmtörténeti kiállítás a corvinban

i pr/hné/sr/gy/la

1967. november 11.

a következő hetek fővárosi moziprogramja a változatos filmműsor mellett is kínál jónéhány érdekességet. október 12-től a filmszínházak műsorra tűzik a háború és béke című bondarcsuk-film első részének szélesvásznú változatát. a film eddig csupán a „szuperszáles”, corvinban pergett. a bemutatót jól időzítették a főmo illetékesei, 20-tól ugyanis a corvinban már a második része pereg majd a tömegsiker aratott filmnek. 12-én a híradó filmszínház „budapest a kultúra városa”, címmel olyan kisfilmeket tűz műsorra, amelyek szemléletesen példázzák a főváros nivós szellemi életét. ezzel egy időben a mozi előcsarnokában a műsort illusztráló tabló-kiállítás nyílik. kiállítási teremmé lépett elő egy időre a corvin mozi előcsarnoka is: itt október 19-től a szovjet filmgyártás ötven évének történetét elevenítik fel fényképek, rajzok, grafikonok és fotó-dokumentációk.

Lépést tartva az október 23-án kezdődő pécsi játékfilm-szemlével, 24-től kezdve a bástya mozi mindennapi ötödik előadásán a pécseni versenyző hat filmből pereg le egy-egy. így láthatja a közönség szinte a fesztivál-vetítéssel egy időben az utószeszt, az apát, a tízezer napot, a hideg napokat, a szevasz verát, valamint a hogy szaladnak a fák című alkotást. 30-án a tavalyi pécsi nyertes, a szegénylegények lesz műsoron. a vetítés érdekessége, hogy ezen az előadáson váltja meg a jegyét a film egymilliomodik magyar nézője. a „milliomos”, nézőt a rendező jancsó miklós köszönti majd, s nyújtja át a filmforgalmazók ajándékát./mti/

bb. 9. bőséges „haltermés”, a velencei-tavon

vid-kz/sk/ká/gy/bs

1967. október 11.

a nyaralók utolsó rohama után e héten a halászok szállták meg a velencei-tavat. kora reggeltől késő estig húzzák a hálót, s a „termés”, mint a tapasztalatok bizonyítják, bőséges. naponként 40-50 mázsa hal kerül kerítő hálóikba. az előzetes becslések szerint az év végéig több mint 600 mázsa velencei-tavi halat adnak piacra./mti/

- 7 -

bb 10. tizennyolc ország szakembereinek jelenlétében rendezik meg jövő héten a iv. akusztikai konferenciát

1 tz/tr-ju la

1967. október 11.

október 17 és 21 között rendezik meg az optikai, akusztikai és filmtechnikai egyesület a technika házában a iv. akusztikai konferenciát.

a tanácskozáson előreláthatólag 300 szakember jelenlétében 160 előadás hangzik el. szó lesz többek között a beszéd- és hallásvizsgálatokról, a hang és a zaj fiziológiai és lélektani hatásairól, a teremakusztikáról, s a vele kapcsolatos mérés-technikai kérdésekről, az elektroakusztikáról, továbbá a fizikai és a zenei akusztikáról.

az előzetes jelentkezések szerint a konferencián 18 ország szakemberei vesznek részt.

a tanácskozással egyidejűleg ugyancsak a technika házában kiállítást rendeznek hazai és külföldi cégek elektroakusztikai gyártmányaiból. /mti/

..

bb 11. a gazdasági reform előkészítésének további jogszabálytervezetei - az igazságügyminisztérium tájékoztatója

i bc/gk-ju sr

1967. október 11.

az országgyűlés a közelmúltban fogadta el az új munka törvénykönyvét, a termelőszövetkezeti és a földjogi törvényt. elfogadásukkal a gazdasági reform előkészítésének fontos szakasza zárult le, de ezzel természetesen jogi téren sem fejeződött be az előkészítő munka. a most előkészítés alatt levő jogszabálytervezetekről a következőkben tájékoztatták az igazságügyminisztériumban az mti munkatársát:

/ folyt. köv. /

81.15/ju

-8-

at

g. f.

bb 11. /a gazdasági reform ... 1. folyt. -/ -lm

ezekben a hetekben a jogszabály-előkészítő munka kettős irányu. egyrészt - miniszteri rendeletileg bezárólag - véglegessíteni kell az országgyűlés által megalkotott törvények végrehajtási rendeleteit. a végrehajtási rendeleteknek azért van az eddigiekénél is nagyobb jelentőségük, mert a legtöbb meghozott törvénynek bizonyos értelemben kerettörvények. az élet egyes területeinek csak főbb jogi szabályait fogalmazzák meg, s felhatalmazást adnak a kormánynak, illetve az egyes minisztereknek, hogy a törvények kereteit részletes tartalommal töltsék ki. e tekintetben fokozottan ügyelni kell arra, hogy a végrehajtási rendeletek a törvények keretei között maradjanak.

a végrehajtási rendeleteknek még egy új vonásuk lesz, ami abból adódik, hogy a vállalatok, termelőszövetkezetek nagyobb gazdasági önállóságuknak megfelelően - ugyancsak a jogszabályokon belül - saját maguk által kidolgozott szabályzatokkal, működési irányelvekkel, stb. alakítják ki a saját viszonyaiknak legjobban megfelelő részletszabályokat. így a munka törvénykönyve végrehajtásaként az állami vállalatok kollektív szerződéseket kötnek, de ezekhez csatlakozva, nagyjából egyidőben születnek meg a vállalati működési szabályzatok, ujtási szabályzatok, munkavédelmi szabályzatok is. a termelőszövetkezeteknél a tsz-törvény végrehajtásának utolsó „fokozataként”, a termelőszövetkezet alapszabálya s az ezt kísérő ügyrend, munkarend, stb. jelentkeznek.

a jogi szabályozásnak ez a módja nagy előnyökkel kecsegtet: a konkrét gazdasági körülmények, a kollektívák belső viszonyai sohasem általánosíthatók olyan tökéletesen, hogy az adott jogszabály minden egyes esetre alkalmas formában öltönyt. minél magasabb fokú az általánosítás, annál több a kivétel lehetősége. a vállalatok, szövetkezetek most vázolt - mintegy jogszabály-alkotó - tevékenysége ezt hivatott áthidalni.

ennél a „házi”, jogszabály-alkotásnál azonban kezdeti nehézségekkel, hibaforrásokkal is számolni kell. ilyen lehet, hogy az egyes vállalatoknál, szövetkezeteknél különféle értelmezések nyomán a jogszabályok kereteit túllépő szabályzatok, munkarendek, stb. jelennek meg. ez a törvényességet is veszélyeztetné, de a gazdasági vezetés hatékonyságát is. ezért jelentős feladat vár olyan irányelvekre, amelyek mintegy közvetítve a jogszabály és a házi szabályzat között, biztosítják a törvényességet és a szükséges mértékű egyöntetűséget. e célból készülnek a magas szintű jogszabályok nyomán különböző irányelvek a vállalatok, szövetkezetek tájékoztatására. ilyenek a kollektív szerződéssel, az ujtással, a munkavédelemmel kapcsolatos szakszervezeti irányelvek, de ilyenek a termelőszövetkezeti alapszabályok megalkotását segítő, a termelőszövetkezetek országos tanácsa által kiadandó minták is. /folyt.köv./

8.45/szb

-9-

at g. f.

bb 10. tizennyolc ország szakembereinek jelentésében rendezik meg jövő héten a iv. akusztikai konferenciát

i tz/tr-ju la

1967. október 11.

október 17 és 21 között rendezik meg az optikai, akusztikai és filmttechnikai egyesület a technika házában a iv. akusztikai konferenciát.

a tanácskozáson előreláthatólag 300 szakember jelentésében 160 előadás hangzik el. szó lesz többek között a beszéd- és hallásvizsgálatokról, a hang és a zaj fiziológiai és lélektani hatásairól, a teremakusztikáról, s a vele kapcsolatos mérés-technikai kérdésekről, az elektroakusztikáról, továbbá a fizikai és a zenei akusztikáról.

az előzetes jelentkezések szerint a konferencián 18 ország szakemberei vesznek részt.

a tanácskozással egyidejűleg ugyancsak a technika házában kiállítást rendeznek hazai és külföldi cégek elektroakusztikai gyártmányaiból. /mti/

..

bb 11. a gazdasági reform előkészítésének további jogszabálytervezetei - az igazságügyminisztérium tájékoztatója

i bc/gk-ju sr

1967. október 11.

az országgyűlés a közelmúltban fogadta el az új munka törvénykönyvét, a termelőszövetkezeti és a földjogi törvényt. elfogadásukkal a gazdasági reform előkészítésének fontos szakasza zárult le, de ezzel természetesen jogi téren sem fejeződött be az előkészítő munka. a most előkészítés alatt levő jogszabálytervezetekről a következőkben tájékoztatták az igazságügyminisztériumban az mti munkatársát:

/ folyt. köv. /

81.15/ju

-8-

at
9.10

bb 11. /a gazdasági reform ... 1. folyt. -/ -lm

ezekben a hetekben a jogszabály-előkészítő munka kettős irányú. egyrészt - miniszteri rendeletileg bezárólag - véglegessíteni kell az országgyűlés által megalkotott törvények végrehajtási rendeleteit. a végrehajtási rendeleteknek azért van az eddigiéknél is nagyobb jelentőségük, mert a legutóbb meghozott törvények bizonyos értelemben kerettörvények. az élet egyes területeinek csak főbb jogi szabályait fogalmazzák meg, s felhatalmazást adnak a kormánynak, illetve az egyes minisztereknek, hogy a törvények kereteit részletes tartalommal töltsék ki. e tekintetben fokozottan ügyelni kell arra, hogy a végrehajtási rendeletek a törvények keretei között maradjanak.

a végrehajtási rendeleteknek még egy új vonásuk lesz, ami abból adódik, hogy a vállalatok, termelőszövetkezetek nagyobb gazdasági önállóságuknak megfelelően - ugyancsak a jogszabályokon belül - saját maguk által kidolgozott szabályzatokkal, működési irányelvekkel, stb. alakítják ki a saját viszonyaiknak legjobban megfelelő részletszabályokat. így a munka törvénykönyve végrehajtásaként az állami vállalatok kollektív szerződéseket kötnek, de ezekhez csatlakozva, nagyjából egyidőben születnek meg a vállalati működési szabályzatok, ujtási szabályzatok, munkavédelmi szabályzatok is. a termelőszövetkezeteknél a tsz-törvény végrehajtásának utolsó „fokozataként”, a termelőszövetkezet alapszabálya s az ezt kísérő ügyrend, munkarend, stb. jelentkezik.

a jogi szabályozásnak ez a módja nagy előnyökkel kecsegtet: a konkrét gazdasági körülmények, a kollektívák belső viszonyai sohasem általánosíthatók olyan tökéletesen, hogy az adott jogszabály minden egyes esetre alkalmas formában öltönyt testet. minél magasabb fokú az általánosítás, annál több a kivétel lehetősége. a vállalatok, szövetkezetek most vázolt - mintegy jogszabály-alkotó - tevékenysége ezt hivatott áthidalni.

ennél a „házi”, jogszabály-alkotásnál azonban kezdeti nehézségekkel, hibaforrásokkal is számolni kell. ilyen lehet, hogy az egyes vállalatoknál, szövetkezeteknél különféle értelmezések nyomán a jogszabályok kereteit túllépő szabályzatok, munkarendek, stb. jelennek meg. ez a törvényességet is veszélyeztetné, de a gazdasági vezetés hatékonyságát is. ezért jelentős feladat vár olyan irányelvekre, amelyek mintegy közvetítve a jogszabály és a házi szabályzat között, biztosítják a törvényességet és a szükséges mértékű egyöntetűséget. e célból készülnek a magas szintű jogszabályok nyomán különböző irányelvek a vállalatok, szövetkezetek tájékoztatására. ilyenek a kollektív szerződéssel, az ujtással, a munkavédelemmel kapcsolatos szakszervezeti irányelvek, de ilyenek a termelőszövetkezeti alapszabályok megalkotását segítő, a termelőszövetkezetek országos tanácsa által kiadandó minták is. /folyt. köv./

8.45/szb

-9-

at
9.10

bb 11. / a gazdasági ... 2. folyt. /-ju

a jogszabály-előkészítés másik iránya az állam és a gazdasági szervezetek kapcsolatát az új gazdasági mechanizmusban rendező jogszabályok utolsó sorozatának, egy sor kormány-szinten megjelenő rendeletnek a kiadása. ilyenek: a beruházás-
ra, a jövedelmekképzésre és elvonásra, valamint az árszabályo-
zásra vonatkozó kormányrendeletek. e kormányrendeletek terve-
zetei sikeresnek mondhatók, különösen abból a szempontból,
hogy a reform jogi munkálatainak megindulásakor megfogalmazott
egyik fő követelményenek, a hatósági és a gazdálkodási fel-
adatkörök különválasztásának eleget tesznek. jó példa erre az
újrendelet, amely a jelenleg még hatályos, rendkívül terjedel-
mes, a szakemberek által is nehezen áttekinthető beruházási kó-
dex helyett elkülönítetten és sokkal tömörebben szabályozza a
hatósági engedélyezés, a pénzügyi lebonyolítás és a kivitelezés
szerződési szabályait. az árszabályozásról szóló kormányrendelet
elsősorban azért tarthat érdeklődésre számot, mert elvi szinten
rögzíti és biztosítja az árszint kiegyensúlyozottságához, állan-
dóságához fűződő érdekeket, ezek pedig a legközvetlenebbül érin-
tik az állampolgárokat.

a reform előkészítését nem lehet elképzelni a ter-
mékforgalom új követelményeknek megfelelő átalakítása nélkül.
ezek azt tükrözik, hogy a gazdasági egységek fő szabályaként az-
zal szerződnek gazdasági céljaik megvalósítására, akivel akar-
nak, olyan szerződésfajtát kötnek, amely a céljaiknak legjob-
ban megfelel. e szempontok figyelembevételével készültek a ter-
mékforgalomról, a külkereskedelmi vállalatok belföldi szerző-
déses kapcsolatairól szóló kormányrendeletek, s ezeket a szem-
pontokat tartják szem előtt a vállalkozási szerződéseket, vala-
mint a mezőgazdasági termékforgalmat érintő, előkészületben
lévő jogszabályok is.

sokak érdeklődésére tarthat számot az előkészületben
lévő ujitási rendelet is. a tervezet egyrészt lehetővé teszi
azok javaslatának ujitáskénti elfogadását is, akiknek a megoldás
munkaköri kötelezettségébe tartozik, másrészt általában - a di-
jazás formájának skaláját szélesítve - a vállalatra, illetőleg
a vállalat és az ujitó megegyezésére bizza az anyagi elismerés
formájának és mértékének megválasztását.

/ folyt. köv. /
8.40/ju

-10-

1 beruházási

935

bb 11. / a gazdasági ... 3. folyt. /-lm

az említettekénél nem kevésbé érdekes a fogyasztók
érdekvédelmét szolgáló jogszabályok előkészületben levő csoport-
ja sem. az új gazdasági viszonyok közepette fokozott jelentősé-
ge van annak, hogy a vásárlók érdekeit hatóságilag védjék. el-
képzelhetőek ugyanis olyan átmeneti jellegű törekvések, hogy a
vállalatok nyereségüket az ár emelésével, illetve a minőség ron-
tásával kívánják növelni. az ilyen törekvésekkel szemben elsősor-
ban nem adminisztratív szabályozással kell felvenni a harcot, ha-
nem a gazdasági érdekkörök ésszerű kialakításával, például olyan
szerződési szabályokkal, amelyek a megrendelő helyzetét erősítik
nem megfelelő minőség szállítása esetén. ennek ellenére nem
lehet eltekinteni attól, hogy a fogyasztókat - akik helyzetüknél
fogva gyengébb pozícióban vannak a velük szemben álló termelő
vagy kereskedelmi vállalatoknál, illetőleg szövetkezeteknél - hat-
hatos jogszabály védje akár az árak, akár a minőség terén számba-
jövő megkárosítástól. az egyik ilyen eszköz lesz a vállalatokkal
szemben alkalmazható gazdasági bírság, amely a rossz minőségű
termék termelése, forgalomba-hozatala, magasabb ár követelése,
stb. esetén alkalmazható - fejeződött be az igazságügyminiszté-
rium tájékoztatója./mti/

--

bb 12. vásárhelyi pál tervei szerint - folytatják a tiszta
szabályozását

a vid kz/sk-lm ká

1967. október 11.

a tiszta magyarországi szakaszának éles kanyarjai több nagy
árvíz idéztek már elő, gátolták a hajózást, akadályozták a
jég levonulását. a vásárhelyi pál tervei alapján 1846-ban meg-
kezdődött szabályozás során ezideig 20 helyen vágták át a folyó
medrét. az átvágások, illetve a kanyarok kiegyenesítése révén
a tiszabő és a szolnok közötti 70 kilométeres vizit 35 kilomé-
terre rövidül. a 121 évvel ezelőtt megkezdődött szabályozási
program a következő években folytatódik. a terv szerint újabb
négy ponton átvágják a folyó alföldi szakaszát. az első átvá-
gásra kisköre és abádszalók között kerül sor. itt több mint egy
kilométerrel rövidítik meg a folyót. megszüntetik a sajfoki és
a tiszakécskei éles kanyart is, a negyedik átvágást pedig a fo-
lyó alsó szakaszán a későbbiekben kialakítandó harmadik tiszai
vzlépcső építésével egyidejűleg hajtják végre./mti/

9.--/szb

-11-

935

bb 13. tudományos vizsgálat a muzeumi kiállítások látogatottságának fokozásáról

i tz/gk-ju bs

1967. október 11.

a muzeumi hónap különleges időszaki jellegűt ad annak a vizsgálatnak, amelyet dr. Székessy Vilmos, a természettudományi múzeum főigazgatója végzett annak kiderítésére, miképpen lehetne növelni a muzeumi kiállítások eredményességét az ismeretterjesztés terén.

megállapításairól elmondta, hogy a muzeumi kiállítások látogatóinak száma országosan az 1961. évi alig több mint négymillióval szemben tavaly meghaladta a hatmilliót. magának a természettudományi múzeumnak a kiállításai 1961-ben alig több, mint 200 ezer érdeklődőt vonzottak, s ez a szám 1965-ben már túlépte a 450 ezret is. arra azonban nincs adat, hogy vajon az egymás után következő években egyre többen keresték-e fel a kiállításokat, vagy csupán ugyanaz a viszonylag szűk kör járt-e mind gyakrabban a kiállításokra.

feltűnő azonban, hogy a látogatottság növekedése lényegesen elmarad az időközben megnyitott új kiállítások számának emelkedése mögött. egy-egy kiállítás látogatóinak száma tehát tulajdonképpen csökkent. vagyis legalább bizonyos határokon túl a kiállítások szaporítása már nem fokozza „hatékonyságukat”.

megállapította dr. Székessy Vilmos azt is, hogy a kiállítások látogatottságában egy-egy tavaszi és őszi maximummal szemben törvényszerűen jelentkezik a januári és júniusi minimum. ennek megfelelően tehát helyes lenne januárra időzíteni a kiállítások renoválását, rekonstrukcióját, s ezzel kapcsolatos zárvatartását, míg június táján erőteljesen fokozni kellene a propagandát. a hét egyes napjai közül látogatottság szempontjából a vasárnap vezet, majd sorrendben következnek a csütörtök, a szerda, a kedd, a péntek és a szombat. így tehát a heti szünnapot szombatra kellene áthelyezni és - ugyancsak a statisztikai adatokból következően - hétköznaponként 10 és 12, illetve 14 és 20 óra között, vasár- és ünnepnapokon pedig 10 és 13 illetve 14 és 17 óra között kellene a kiállításokat nyitva tartani.

/ folyt. köv. /

9.00/ju

-12-

9.35f

bb 13. /tudományos ... 1. folyt./-lm

bár ilyen módon jobban lehetne igazodni a közönség igényeihez, minden mégsem látszik elegendőnek. dr. Székessy Vilmos több módszert ajánl a látogatottság fokozására. szerinte mindenekelőtt jól megszervezett közvéleménykutatást kellene rendszeresíteni, amelynek keretében a látogatók megbízhatóan és félreérthetetlenül fejezhetnék ki véleményüket és kívánságukat a „nép hangját”, ezenkívül több plakát kellene és több cikk a sajtóban, több riport a rádióban és a televízióban. a legelső teendő azonban a látogatottság változásaiban mutatkozó szabályszerűségeknek tudományos módszerekkel, matematikai-statisztikai vizsgálatokkal és jól megalapozott reprezentatív közvéleménykutatással való feltárása - szövegzele végső következtetését dr. Székessy Vilmos, a természettudományi múzeum főigazgatója./mti/

bb 14. újra megvizsgálják a gyermek és ifjúságvédelem helyzetét - a társadalmi és tömegszervezetektől is segítséget kérnek a népi ellenőrök

i di/tm-lm sr

1967. október 11.

házaik 13 megyéjében - a minisztertanács jóváhagyásával - a népi ellenőrök újra megvizsgálják a gyermek és ifjúságvédelem helyzetét. három évvel ezelőtt már számba vették a megelőzés, az állami gondozás, az örökbefogadás, az utógondozás és a többi terület erényeit, illetve hibáit. megállapították, hogy társadalmunk humánus eszméinek megfelelően nagy gondot fordít az új nemzedék veszélyeztetett rétegére. a felszabadulás előtt alig ezer gyermeket fogadtak be az állami otthonok, a többiek, mintegy 36 000-en ugynevezett nevelőszülőknél éltek, mostoha, embertelen körülmények között. ezidőszereint körülbelül 23 000 fiúval és lánnyal, a gondozottak 70 százalékával foglalkoznak a nevelő otthonokban, amelyek többsége jól betölti hivatását és olyan felnőtteket formál az elesett, lelkiileg törést szenvedett gyerekekből, akik megtalálják helyüket az életben, a társadalomban. az eredményekben nagy része van a területen tevékenykedő társadalmi szervezeteknek, amelyek aktivistái sokat tesznek a megelőzés megjavításáért, azért, hogy ne kallódhassanak el a társadalom gondoskodására szoruló kicsinyek, - mutattak rá a népi ellenőrök, akik jónéhány javaslatot is előterjesztettek a még meglevő hibák kijavítására.

/folyt.köv./

9.10/lm

- 12 -

10.5f

bb 14. /ujra megvizsgálják ... 1. folyt./-lm

az utóvizsgálat alkalmával felméri, hogy a különböző szervezetek jól hasznosították-e a három évvel ezelőtti tapasztalatokat, pótolták-e mulasztásaikat, és hogy megfelelően kamatoztatják-e az érdekelt fórumok együttműködésének lehetőségeit. a népi ellenőrök segítséget kívánnak nyújtani ahhoz is, hogy a helyi tanácsok a gazdaságirányítás új rendszerében, növekvő önállóságuk, szabadabb gazdálkodásuk keretei között is hiánytalanul eleget tehessenek a gyermek- és ifjúságvédelemmel kapcsolatos feladataiknak. ezzel egyidejűleg azt is számba veszik, hogy az érdekelt állami és társadalmi szervezetek kellőképpen felkészültek-e a következő években jelentkező demográfiai hullámmal együttjáró tennivalóikra. a harmadik öt éves terv időszakában ugyanis mintegy 250 ezerrel több fiatal fejezi be tanulmányait a különböző oktatási intézményekben, mint a második öt éves terv időszakában. sorsuk alakításában sok feladat vár a gyermek- és ifjúságvédelem munkásaira is.

a népi ellenőrök a gyermek- és ifjúságvédelem helyzetének újabb vizsgálatához is segítséget kérnek a társadalmi és tömegszervezetektől, valamint az egyes állami szervektől. munkabizottságaikba ezért bevonják a nőtanácsok, a népfront és a kisz-bizottságok, a szakszervezetek, stb. képviselőit is./mti/

bb 15. kiválasztották a jövő olaszrizlingjét

a vid kz/sk-lm ká

1967. október 11.

ötvenezer tőke, több évig tartó alapos megfigyelésével választotta ki dr. bakonyi károly, a keszthelyi agrártudományi főiskola kertészeti tanszékének munkatársa, a balaton-vidéken termesztett hét olaszrizling fajtaváltozat közül a vidék talaj- és éghajlati adottságainak legmegfelelőbbeket. ezeket elszaporította, s további megfigyelésnek vetette alá őket. vizsgálatainak tanúsága szerint az 1. számmal jelzett változat jó tulajdonságaival magasan felülmúlja társait. legszembetűnőbb a minőségi különbség: az átlagos olaszrizlinghez viszonyítva mustja 2,5 cukorfokkal édesebb. a 2. számú változat bő hozamával jeleskedett. a kutató megfigyelései szerint, az átlagos olaszrizlingnél 20-25 százalékkal terem többet. a két kiemelkedő fajtajelöltet dr. bakonyi károly elszaporította a főiskola kísérleti telepén. a szakemberek arra számítanak, hogy a két „kiválasztott”, hamarosan meghódítja az egész borvidéket./mti/

9.20/lm

- 14 -

bb 16. az első háromnegyed évben mintegy 77 0 millió forint értékű terven felüli építési munkát végeztek az évm vállalatok

1 sb/j-ju la

1967. október 11.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium építőipari vállalatainak dolgozói a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának tiszteletére kibontakozott jubileumi versenyben jelentősen túlteljesítették első háromnegyedévi tervüket, mintegy 770 millió forint értékű építési és szerelési munkával tetézték meg az előirányzatot. többek között az utóbbi hetekben adták át a váci forte-gyár nagy emulziófőző üzemét, a csurgói faipari üzemét, a debreceni 405 személyes diákotthont, a putnoki féglagyár új atagutkemencéjét, budapesten a városmajori fedett teniszcsarnokot és az autótaxi vállalat délbudai telepét a budapesti és vidéki évm vállalatok ez év első kilenc hónapjában 11 675 lakás építését fejezték be, s így 1014 új otthonnal többet adtak át, mint a múlt év azonos időszakában.

az utolsó negyedévben még nagy munkákat végeznek az építők. október végéig egyebek között befejezik a tabi sütőüzem, a vasvári kenyérgyár, a zalaegerszegi és a szolnoki gépkocsiszerviz, valamint a balatonfüzdi növényvédőüzem, a péstvidéki gépgyár és pécsi rostműbörgyár új üzemcsarnokának építését. az év utolsó három hónapjában 7000 lakást adnak át. különösen nagy erőfeszítésre lesz szükség budapesten, mert munkaerőhiány kelteti az építkezéseket, s a terv szerint még 3200 lakás munkálatait kell befejezni. vidéken jóval előbbre tartanak a lakásépítők. ezért 11 megyei évm vállalat a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának tiszteletére soronkívüli segítséget ad a budapesti lakásépítőknek. mintegy 400 vidéki építőipari dolgozó érkezett a napokban a fővárosba, hogy a jubileumi verseny során az új lakóházakban csaknem 100000 négyzetméternyi falat bevakoljon október 20-ig. ezzel a támogatással lehetővé teszik, hogy még a nagy hidegek előtt kiszáradjanak a falak, s így jó minőségben végezhessek el a szakipari dolgozók a nedvességre érzékeny festési, - mázolási- és padlóburkolási munkákat. a csongrád megyei építőipari vállalat vakolóbrigádja máris teljesítette felajánlását. kőbánya városközpontjának új házaiban október 15. helyett október 9-re elvégezte a vállalat 6000 négyzetméternyi fal vakolását, s a brigád most már dolgozóvégezten hazautazott. a megyei vállalatok a vakolás befejeztével még több száz szakipari munkást is kölcsönöznek, hogy ne csak vidéken, hanem a fővárosban is átadja az előirányzott idejű lakásokat az évm építőipara. /mti/

9.25/ju

- 15 -

bb 18. készült a bnv-n nagydíjat nyert elektrohidraulikus másoló-marógép első sorozata

b vid szf/sk-ju ká

1967. október 11.

az esztergomi marógépgyárnak a budapesti nemzetközi vásáron nagydíjjal kitüntetésű mm 320-as elektrohidraulikus másoló-marógépe egyik kiállításról a másikra vándorol. bemutatágmár belgrádban, bukarestben és a brnói vásáron. közben az üzemben már gyártják a gép első sorozatát.

a világpiacon kapható hasonló gépekkel versenyképes másoló-marót Kovács tászló, az üzem egyik fiatal mérnöke tervezte. több olyan berendezést építenek bele, amelyet eddig még nem alkalmaztak. a gép vezénylő szerkezetében például 30 félvezető van. a vezénylő szerkezetbe érkeznek a gép tapintó karja által felfogott jelek, innen elektronikus úton megy tovább a parancs a feladatot végrehajtó hidraulikus berendezésekhez. a két pontot több mint 200 méter hosszú kábel köti össze. a gép különleges része az ugynevezett hidraulikus fuvókás erősítő. ezt a rakéta technikában már alkalmazzák, de kereskedelmi forgalomban külföldről sem lehet beszerezni. a berendezést az üzem kollektívája a szerszámgépfelkészítő intézettel közösen dolgozta ki.

az mm 320-as elindítása után, emberi kéz érintése nélkül dolgozza meg a munkadarabot. automatikáját úgy építették fel, hogy mérő és leolvasó rendszer felszerelésével számjegyes programvezérléssel is képes működni. fém, fát vagy bármilyen szilárd tárgyat három dimenzióban megmunkál és jól bírja a világszerte használt legnagyobb megmunkálási sebességet.

az új gép első sorozatát hazai gyárak kapják.

/mti/

9.37/ju

-16-

1045/

bb 17. üzemi repülőtér épült a kiskörei vízlépcsőnél

vid kz/sk-lm ká

1967. október 11.

az ország egyik legnagyobb vízügyi építkezése, a kiskörei vízlépcső közelében üzemi repülőtérrel alakít ki a közép-tiszavidéki vízügyi igazgatóság. az új repülőtérnek az lesz a rendeltetése, hogy a vízlépcső és a hozzátartozó létesítmények kivitelezését irányító szakemberek a lehető legrövidebb idő alatt közelíthessék meg e fontos népgazdasági létesítmény munkálatait. az üzemi repülőtéren a tavasszal indul meg a forgalom. /mti/

bb 19. az egyetemnek is munkát ad a szegedi szénhidrogénkincs kitermelése

b vid-szf/tné-lm ká

1967. október 11.

a szeged környékén felfedezett nagy szénhidrogén kincs feltárása, kitermelése nemcsak az olajipari-, közlekedési-, építőipari és más vállalatok egész sorának, hanem a helybeli tudományos kutatóknak is munkát ad. a szegedi józsef attila tudományegyetem az új tanévben öt olaj-szakterület kutatására kapott konkrét megbízást az országos kőolaj- és gázipari trösztől. a különféle intézetekben 87 oktató, illetve tudományos kutató dolgozik több mint 20 olyan szerveskémiai, földtani témán, amelyek közvetlenül kapcsolatosak a kőolajtermeléssel és feldolgozással.

az egyetem kolloidkémiai tanszéke biztató kísérleteket folytat az új mélyfuróiszap előállítására, organofit bentonit felhasználásával. a bentonitot eddig csak ugynevezett vizesbázisú furóiszaphoz használhatták fel, középmély furásoknál. az egyre növekvő mélységű kutak furásához azonban csak olajbázisú furóiszap alkalmas, ennek alapanyagait viszont csak külföldről szerezhetők be. az intézet munkatársai által megtalált, olajban is nedvesedő bentonitfajta alkalmasnak ígérkezik arra, hogy nagy mélységekben, akár 170 celsius fokos hőmérsékleten se változtassa tulajdonságait, felhordja a furási törmeléket, elősegítse a furólyuk falán a beomlást gátló kéregképződést és betöltse a furóiszap egyéb fontos feladatait.

az egyetem más intézeteiben szintén intenzíven megindult az új „olaj-témák” kutatása. az oktatásban ugynevezett speciál-kollégiumok indítását tervezik, hogy a vegyészhallgatókat az olajiparhoz is értő szakemberekké képezzék. /mti/

9.45/lm

- 17 -

1045/

bb 20. tízezer új ipari munkás vas megyében

a vid szf/sk-lm ká

1967. október 11.

Vas megyében megkétszereződött az iparban foglalkoztatottak száma. husz új üzem létesült, többet bővítettek, korszerűsítettek a korábban igen kevés iparral rendelkező vidéken. jelenleg a megye ipara több mint 35 000 embert foglalkoztat, ebből mintegy 10 000 munkás az utóbbi néhány évben állt munkába.

A megye lakosságának foglalkozásbeli megoszlásában végbement nagy változások az élet minden területén éreztetik hatásukat. szombathely új ipartelepén körül, a zsanai úton és környékén munkáscsaládok százai építettek új családi házakat, kialakult munkásnegyedek orvosi rendelőt, új üzleteket, munkásszállást, mozit kapott, repcelakon a külföldön is híres sajtógyár és a szénsavtermelő üzem munkásainak új lakótelep épült. a szentgotthárdi kaszagyárban, a magyarszombatfai kerámiagyárban és egy sor más üzemben megnagyobbították a szociális létesítményeket. fellendült az ujitómozgalom, s az ötletet adók között szép számmal akad, aki nemrégén öltötte magára a kék munkásruhát. az autóbuszok és a munkásvonatok menetrendjét a bejáró munkások igényeinek megfelelően állították össze. /mti/

bb 21. téglagyár - kémény nélkül

a vid szf/sk-lm ká

1967. október 11.

devecserben 27 millió forint költséggel olyan téglagyár épült, amelynek tervezői feleslegesnek tartották a régebben elmaradhatatlan kéményt. az új üzemben ugyanis nagyteljesítményű légtechnikai berendezéseket szereltek fel, amelyek lehetővé teszik az égéstermékek felhasználását és a gazdaságos hőhasznosítást. többször is „munkára fogják”, tehát az eddig a kéményen át a levegőbe bocsátott füstgázokat. az új üzem szovjet gyártmányú téglaprése percenként 128 téglát sajtol és így évente csak a kisméretű téglából 17 milliót gyárthatnak. a b-30-as mintájú nagyobb méretű lyukacsos téglából évente öt és félmillió darabot adnak az építőiparnak. az építőanyagot az új, 130 méter hosszú alagút-kemencében égetik ki. a 178 méter hosszú csarnoképületben berendezett téglagyárban egész évben dolgozhatnak. az üzemrészek berendezéseit fedett térben helyezték el és így a munka nem függ az időjárástól.

az új téglagyárban megkezdték a gépi berendezések műszaki próbáit. /mti/

10.--/szb

-18-

bb 22. közlekedési balesetek

1 fe/lk-ju bs

1967. október 11.

kecskemét határában az 52-es számú műton ifj. szabadkai pál 28 éves gépkocsivezető a csongrádi termelőszövetkezet tehergépkocsiját a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette, és elütötte a kerékpárján haladó mészáros istván 46 éves földművest, felsőcsalánosi lakost. mészáros olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. szabadkai pál ellen eljárás indult.

a xviii. kerületben a gyömrői ut és a felsőcsatári ut kereszteződésében rigó istván 67 éves lelkész szabálytalanul helyen ment át az uttsten és egy tehergépkocsi elütötte. súlyos sérüléssel került a kórházba. /mti/

bb 23. az auróra cirkáló gyufaszálakból

a vid fm/tné-ju ká

1967. október 11.

a bács-kiskun megyei uttörők hónapok óta lelkesen készülnek a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának méltó megünneplésére. gyűjtik a forradalom emlékeit, feljegyezik a fiatal szovjet állam védelmében részt vett veterán internacionalisták visszaemlékezéseit. a dokumentumokból kiállításokat, albumokat állítanak össze. a megye uttörőházainak, iskoláinak szakköreiben is állandó téma a győztes szocialista forradalom, s erről leveleznek most a szovjet pionirokkal kapcsolatban álló uttörők.

számos helyen a pajtások maguk is készítenek „dokumentumokat”, „e szorgos készülődés egyik legérdekesebb”, terméke „hartán született. spiegel józsef nyolcadik osztályos tanuló elkészítette az auróra cirkáló kicsinyített mását. a világhírű hajó modelljét egy hónapig tartó türelmes munkával - több ezer gyufaszálból - rakta össze a kisdíák. /mti/

12.00/ju

-12- 12.30

-19-

bb 24. emlékművet állítanak a szovjet hősöknek a soproni járásban

a vid-fm/tné-Lm ká

1967. október 11.

a soproni járás lakói a nagy októberi szocialista forradalom félévszázados jubileumára emlékművet állítanak a járás felszabadításáért életüket áldozott szovjet katonák tiszteletére. Sopron előtt, nagycenken a győr, illetve a balaton felé vezető főutvonat elágazásánál 14 méter magas obeliszket emeltek. Itt helyezik majd el a megyében eltemetett szovjet hősök hamvait.

az emlékmű avató ünnepségére november 7-én kerül sor./mti/

bb 25. restaurálják debrecen kőcimerét

a vid fm/sk-Lm ká

1967. október 11.

a debreceni városi tanácsháza homlokzatára 1842-ben helyezték el debrecen kőből faragott város-cimerét, amelyet most restaurálnak a hajdu-bihar megyei építőipari vállalat dolgozói. A díszes kivitelű város-cimer még 1693-ban 1. Lipót adományozta debrecennek. A debreceni állami Levéltárban őrzik a díszes adománylevelet, amellyel debrecen elnyerte a „szabad királyi város,” címet. Az adománylevél 10 oldalas szövege a Levéltár egyik ritka értéke.

a város-cimer elődje az ugynevezett debreceni embléma volt, amelynek eredete a 13. századra vezethető vissza. Régi templomi oszlopfőn bárányt ábrázoltak, majd később ezt az emblémát többször bővítették, s így alakult ki a címer, a most restaurálás alatt levő kőcimer pajzsában bárány látható, amely egyik lábával nyitott könyvre támaszkodik, másik lába pedig zászlórudhoz ér. A sisakdísz koronából kinövő phönix-madarat ábrázol, amint fejét a napsugarak felé fordítja./mti/

bb 26. a szegedi joghallgatók újszerű gyakorlati foglalkozása: az önkéntes rendőri szolgálat

a vid-fm/tné-Lm ká

1967. október 11.

a szegedi József Attila Tudományegyetem állam- és jogtudományi karának hallgatói a bíróságokon, az ügyészségeken és más intézményeknél rendszeresen tanulmányozzák a gyakorlatban előforduló különféle jogeseteket. Újszerű gyakorlati foglalkozásként mintegy husz negyedéves hallgató önkéntes rendőri megbízást is kapott. Az egyetemisták a közlekedésrendészetnek nyújtanak segítséget. Részt vesznek a különféle balesetek helyszíni vizsgálataiban. Az érdekesebb eseteket az egyetem kriminálisztikai laboratóriumában rekonstruálják nagyobb plénum előtt közösen megbeszélnek és jogi szempontból értékelik. Általános tapasztalat szerint a hallgatók sokrétű gyakorlati foglalkozásai jól kiegészítik az elméleti oktatást./mti/

12.20/Lm

- 20 -

12.50/Lm

bb 28. maguk készítette filmből tanulnak a diósgyőri kohóipari technikum hallgatói

a vid szf/sk-ju ká

1967. október 11.

a diósgyőri kohóipari technikum tanulói oktatóik irányításával eddig több mint hárommillió forint értékű háziilag készített szemléltető eszközzel, különféle gépi technológiai berendezéssel járultak hozzá a szemléltető oktatáshoz, végső fokon a tananyag könnyebb elsajátításához. Az idei tanévben újabb hasznos módszerrel bővítik, korszerűsítik a tanítást. A társadalmi munkák díjaiból, a különféle rendezvények bevételeiből két filmfelvevőt, valamint vetítógépeket szereztek be. A technikum tanulói leendő munkahelyükön, a Lenin kohászati művekben felvételeket készítenek különböző, a tananyagot szemléltető munkafolyamatokról, az acélműi csapolásról, az öntésről, a kokillák tisztításáról. A filmfelvételeket a tanuló-órákon vetítik. A felvételek forgatókönyvét is részben maguk, illetve oktatóik, valamint a gyár szakemberei segítségével írják./mti/

bb 29. római kori kincset találtak a vadászok

a vid fm/tné-ju ká

1967. október 11.

egy tolna megyei vadásztársasággal a felsőtengelici határt fűcán után járva szétszórt ezüstérméket talált a szántóföldön Ranga Ferenc, a tolna megyei tanács gondnokságának vezetője. Az oxidált érméket összeszedte és bevitte a szekszárdi múzeumba, ahol dr. Mészáros Gyula múzeumi igazgató megállapította, hogy az ezüstpénzek az időszámításunk utáni harmadik század közepéről származnak, s azokat római császárok verették. Az ezüstpénzeket annak idején agyagedényben rejtették el.

a múzeum szakemberei tovább kutattak a lelőhelyen és még néhány edénytöredéket, s további 59 ezüstérmét találtak. Megállapították, hogy a szántóföld dombján a római korban település volt, amiről téglá- és habarcs-törmelékek, tetőcseréptöredékek és edénymaradványok is tanuskodnak./mti/

12.37/ju

-21-

1310/

bb 27. százharminc centiméteres masztodon agyar a rudabányai muzeumban

a vid szf/sk-ju ká

1967. október 11.

a rudabányai érc- és ásványbányászati muzeumot az idén társadalmi munkával tovább bővítették, helyiségeiben érdekes kiállítást rendeznek. a muzeum négy termében történeti sorrendben a honfoglalás előtti időktől napjainkig mintegy ezer bányászati emléktárgyat, eredeti térképeket és okiratokat mutatnak be. sok értékes őskori leletet is kiállítanak, látható lesz barnavasérből pattintott fészitők, honfoglaláskori fejtdőklapács. kiállítják a vilmos-külszíni bányából előkérült őszáttanak, a masztodonnak alsó állkapcsát és csaknem 130 centiméter hosszú agyarát. bemutatják az ércbányászok diszruháit a xvii. századtól a felszabadulásig, valamint a telkibánya határában talált vasérc-törő mozsarakat és a xvi. századbéli érczuzómű kicsinyített modelljét.

a kiállítás érdekessége lesz a muzeum mögötti doboldalban épített 16 méter hosszú földalatti vágat. a bányafolyósó két oldalán kialakított fülkékben a rudabányai pátos barnavasérc, az urkúti mangánérc, a gyöngyösoroszi szinesérc és a mádi kaolin bányák művelési, fejlesztési módjaival ismerkedhetnek meg az érdeklődők. az ércbányászat és ércelőkészítés történetét bemutató tanulságos kiállítást rudabánya felszabadulásának évfordulóján, december 14-én nyitják meg. /mti/

--

bb 30. időjárásjelentés

gk-ju

1967. október 11.

a meteorológiai intézet jelenti 1967. október 11-én, szerdán 13 órakor:

többfelé reggeli köd

európa középső és déli részein kevés a felhő, a reggeli és délelőtti órákban ködös, helyenként ködcsitálósos időjárás uralkodik. máshol felhős, sokfelé esős az idő. a kedden mért hőmérsékleti csúcserkékek délnyugat-európában 4-6 fokkal magasabak voltak az évszaknak megfelelő értéknél, máshol általában meg-
egyeztek azzal.

/ folyt. köv. /
12.45/e

- 22 -

13.45

bb 30. / időjárásjelentés... 1. folyt. /-ju

házánkban kedden az északkeleti megyékben egész nap borult volt az ég, és itt napközben sem emelkedett a hőmérséklet 11-15 foknál magasabbra. máshol felhőátvonulások mellett 2-7 órán keresztül sütött a nap és 17-25 fokos maximumok alakultak ki. többfelé esett az eső, de a lehullott eső mennyisége sehol sem haladta meg a két millimétert. ma hajnalra 6-14 fokig hűlt le a levegő. többfelől jelentettek reggeli ködöt, egyes helyekről ködcsitálást. délelőtti a köd feloszlott és folytatódott a szép őszi időjárás.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 16.9 fok volt, a sokévi átlagnál 4.4 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 milliméter, mérsékleten emelkedő irányzatú.

várható időjárás csütörtök estig: kevés felhő eső nélkül. éjszaka gyenge, napközben mérsékelt szél. többfelé reggeli és kora délelőtti köd, helyenként ködcsitálós. az évszakhoz képest enyhe idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9-14, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön általában 18-23 fok között, az erősen ködös helyeken 15 fok körül.

a duna vízállása budapestnél 236 centiméter. /mti/

--

bb 31. film készül a barátság utjáról

vid -szf/tné-ju ká

1967. október 11.

a magyar filmgyártó vállalat 14 perces filmet készít a vas és zala megye legszebb tájait átszelő, több mint 100 kilométer hosszú barátság utjáról, mely magyar területen kőszegtől rédicsig húzódik. a barátság utját - mint köztudomásu - ez év május elején nyitották meg a nemzetközi idegenforgalomnak. a film bemutatja vas és zala megye romantikus tájait, izelítőt ad a történelmi savaria karneválról, a rádióházi lovasiskoláról és egy göcseji szarvasvadászatról is. /mti/

--

13.00/ju

-23-

14.00

Wk

bb 32. megnyílt a nyiregyházi szabadegyetem idegenforgalmi tagozata

vid-szf/tné-lm ká

1967. október 11.

Szerdán nyiregyházán megnyílt a tit bessenyei györgy szabadegyetemének idegenforgalmi tagozata. a tíz témából álló előadás-sorozat első előadásán hazánk idegenforgalmi földrajzával ismerkedtek a hallgatók. a továbbiakban vetített-képes előadásokon foglalkoznak szabotcs-szatmár megye műemlékeivel, nevezetességeivel, kiránduló és fürdőhelyeivel./mti/

bb 33. ezer ifjúság jubileumi versenye a salgótarjáni acélárugyár export termékeinek minőségjavításáért

a vid-szf/tné-lm ká

1967. október 11.

a salgótarjáni acélárugyár termékeit több mint 60 országba exportálják a külkereskedelmi vállalatok, ezért az üzem dolgozói gondosan ügyelnek a termékek versenyképességére. ennek megfelelően a 15 ifjúsági brigádban dolgozó ezer ifjúság a termékek jobb minőségéért, a soronkívül érkező megrendelések gyors teljesítéséért vetélkedik a jubileumi versenyben. különösen a hideghengermű ifjúsági műszaki brigádja tűnik ki az exporttermékek védnökségében. a hideghengermű az idén is több mint 20 000 tonna súlyú gyártmányát exportálja tőkés és szocialista országokba, jövőre pedig tovább akarja növelni kivitelét. ennek érdekében szücs lászlónak, a hengermű fiatal főmérnökének vezetésével alakult ifjúsági műszaki brigád a jubileumi versenyben megoldotta az exportra kerülő acélszalagkarikák gépi kötését és csomagolását. a külföldi vásárlók ugyanis éppen ennek hiányát kifogásolták. a brigád bevezette az egyes gyártási műveletek munkaközbeni ellenőrzését és az export gyártmányok fokozottabb minőségi osztályozása végett a pácolás utáni felületszerinti minősítést. az automata hengersorok kiszolgálásának nehéz fizikai munkával járó néhány műveletét is gépesítette. az ifjúsági üzemé lett szegverő- és csomagoló üzemből, valamint a kovácsológyárban is követték a példát./mti/

13.10/Lm

- 24 -

AKC

1420 f

bb 34. tízenhat ország több mint fétezer szakembere tanácskozik az anyag korszerű vizsgálatának módszereiről - megkezdődött a 4. anyagvizsgáló kongresszus

tiz/gk-lm is

1967. október 11.

Szerdán reggel a technika házában dr. gillemot lászló akadémikus üdvözlő szavai után dr. varga józsef egyetemi tanár ünnepélyesen megnyitotta a gépipari tudományos egyesület által rendezett 4. anyagvizsgáló kongresszust.

a tanácskozáson, amely a tervek szerint szombat délelőtt fejeződik be, körülbelül 300 hazai és mintegy 200 külföldi szakember vesz részt. az utóbbiak 15 országból látogattak ide, és közülük hetvenen előadást is tartanak a kongresszuson. a magyar szakemberek husz előadással szerepelnek.

a kongresszus tárgyalásainak középpontjában a korszerű anyagvizsgáló eljárások ipari alkalmazásának kérdései állnak. a legtöbb előadás az anyagfáradás vizsgálatának módszereivel foglalkozik. ugyancsak nagy súlyt kaptak a kongresszus tematikájában az általános mechanikai-technológiai kérdések, valamint a roncsolásmentes eljárások, köztük elsősorban az ultrahangos vizsgálatok.

a kongresszus egyébként szomorú aktussal kezdődött. két nemzetközi hírű külföldi tudós, s. nadasan román akadémikus, aki a magyar tudományos akadémiának is tiszteletbeli tagja volt és f. eisenkolb ndk-beli professzor már nem tartja meg a kongresszus napirendjére tűzött és nagy érdeklődéssel várt előadását. mindketten az elmúlt hetekben hunytak el. emléküknak a kongresszus résztvevői egyperces néma felállással adóztak./mti/

bb 35. megkezdődött a szot üdültetés az esztergomi fürdőszállóban

vid -szf/tné-lm ká

1967. október 11.

a huszonhárom millió forint költséggel korszerűsített, új szárnyépülettel bővített, esztergomi fürdőszállóban szerdán megkezdődött a szot üdültetés. a téli hónapokban száztizen, nyáron hatvanan kapnak beutalót a szálló minden kényelemmel ellátott, fürdőszobás, rádiós-telefonos, kétágyas szobáiba. ezer adagos konyha, étterem, korszerű presszó-kombinát, játszósza várja az üdülőket az ország egyik legszebb vidéki szállodájában.

a dunakanyar központja nemcsak pompás természeti tájával vonzza az üdülőket, hanem rendkívül gazdag muzeumi anyagai régészeti, építészeti-történelmi, művészettörténelmi emlékei sok látnivalót, jó szórakozást nyújtanak a város vendégeinek./mti/

13.15/Lm

- 25 -

1420 f

AKC



bb 36. utikönyv a szovjetunióról

t fe/j-ju cz

1967. október 11.

a panoráma idegenforgalmi kiadó „szovjetunió” címmel utikönyvet jelentetett meg. szerdán mutatták be a sajtópéldányokat az újságíróklubban, ahol uhrik rudolf főszerkesztő adott tájékoztatást a panoráma kiadó utikönyvsorozatának legfrissebb kötetéről.

elmondta, hogy a 2 utikönyvet az olvasók - a hét végétől - olyan bedekkerként vásárolhatják meg, amelyhez hasonló tur-jedelmű, összefoglaló jellegű és igényes összeállítású kiadvány eddig sem magyar nyelven, sem a nemzetközi utikönyv-irodalomban nem jelent meg a szovjetunióról. hatszáznegyven oldalas szövegrész ismerteti először a szovjetunióval kapcsolatos általános tudnivalókat / földrajzi, történelmi, gazdasági, idegenforgalmi, utazási, stb. adatokat / majd, részleteiben is bemutatja a szovjet föld legkülönbözőbb vidékeit, tájait. első sorban a magyar turistákat leginkább érdeklő moszkvát, lenin-grádot, kijevet, a szovjet rivierát, a fekete-tengeri partvidéket. kalauzolja az olvasókat, az utazókat valamennyi szovjet köztársaságba, ukrajnától a szovjet távol-keletig, a baltikumtól a kaukázusi területekig. ötven oldalnyi, javarészt színes nyomasu térkép segít a tájékozódásban, a legnevezetesebb látnivalókról 270 fénykép, közte sok színes felvétel található a könyvben.

az utikönyv - csaknem két esztendeig tartó anyag- és adatgyűjtés után - a nagy októberi szocialista forradalom jubileumi évének egyik diszkladványaként jelent meg. nyolc tagú szerzői munkaközösség szerkesztette bakcsi györgy vezetésével, a felelős szerkesztő munkáját kosály mártá végezte.

a panoráma utikönyv-sorozatában, amelyben korábban itáliáról, magyarországról és csehszlovákiáról szóló kézikönyv jelent meg, 1968 végéig franciaország, ausztria, jugoszlávia és a skandináv országok bedekkerjeit juttatják el az olvasókhöz. /mti/

13.30/szb

1420

-26-

kk

bb 37. befejeződött a falkutatás a sárvári nádasy várban

a vid -szf/tné-ju ká

1967. október 11.

helyreállítják hazánk egyik legszebb reneszánsz várát, a nádasyak hajdani sárvári erődítményét és a művelődés, az idegenforgalom szolgálatába állítják, ezt megelőzően fél évig kutatták az építmény falait, tótn melinda művészettörténész irányításával. erre azért volt szükség, mert a restaurálást tudományos alapon hajtják végre, ehhez pedig szükség van az összes építési korszakok meghatározására és az ennek megfelelő architekturák, építési szerkezetek, stílusok feltárására.

a most véget ért falkutatás sok érdekes eredménnyel járt: kiderült, hogy az ötszögű várépület magva a déli szárny, az ugynevezett „kanizsai vár”, volt, egyszárnyú, kétemeletes, két saroktoronnyal megerősített építmény. hozzá tartozott még körülbelül a mai torony helyén - egy különálló toronyépület. később 1588-tól 1615-ig építették az ötszögű épületet, amely akisebb átépítésekkel - máig fennmaradt. 1802-től a bajor királyi család többátépítést hajtott végre az épületen, amelyet most eredeti formájában állítanak helyre. /mti/

--

bb 39. az mszmp központi bizottsága

j-ju sr

1967. október 11.

táviratban üdvözölte a neo lao haksat központi bizottságát laosz függetlensége kikiáltásának 22. évfordulója alkalmából. /mti/

--

14.20/ju

15.20

-27-

kk

bb 38. az italianisták nemzetközi szövetségének kongresszusa

k ms/gk-ju sr

1967. október 11.

Szerdán a nagy olasz romantikusok életművét elemzte és vitatta meg. Mario Puppo padovai, Lucienne Portier algériai és Ezio Raimondi bolognai professzor Foscolo, Leopardi és Manzoni munkásságát, a romantikus irány fejlődésében játszott szerepét méltatta. Massimo Mila torinói professzor az operának mint népi művészi közlési formának jelentőségével foglalkozott. /mti/

bb 40. magyar orvosok külföldi kongresszusokon

t ms/gk-ju sr

1967. október 11.

Dr. Magyar Imre professzor és Dr. Wittman István kandidátus részt vett az NDK Magdeburgban rendezett gastroenterológiai kongresszusán. Ezt követően Dr. Wittman István és Dr. Thürky László kandidátus Genovában volt jelen hasonló kongresszuson. A magyar orvosok mindkét tudományos találkozón nagy figyelemmel fogadott előadást tartottak az emésztőszervi és különösen a májbetegségek gyógyításában elért hazai eredményekről. /mti/

bb 42. az antropológiai szimpozion

t ms/gk-ju sr

1967. október 11.

Második napján, szerdán a már humán fázisba tartozó ősember fejlődésének irányát vitatták meg. A bevezető előadást G. Olivier, a párizsi Sorbonne professzora tartotta. Nagy érdeklődést keltett Vértess Lászlónak, a híres vértesszőlősi telephely feltárójának előadása. Csütörtökön az antropológiai értelemben vett mai ember, a Homo sapiens fejlődéséről tárgyalt a szimpozion. /mti/

14.35/ju

-28-

15.10A

Mb

bb 41. fogadás a szovjet nagykövetségen

t ms/gk-Lm sr

1967. október 11.

F. J. Tyitov, a Szovjetunió magyarországi nagykövete szerdán a szovjet nagykövetségen fogadást adott az Üzbég kulturális napok alkalmából M. T. Turszunov vezetésével hazánkban tartózkodó Üzbég küldöttség és művészcsoporthoz tiszteletére. A fogadáson részt vett Brutyó János, az MSZMP központi ellenőrző bizottságának elnöke, Óvári Miklós és Puja Frigyes, a központi bizottság osztályvezetője, Dr. Orbán László, a Művelődésügyi miniszter első helyettese, Mihályfi Ernő, az MSZBT elnöke, Bojti János külügyminiszterhelyettes, Hantos János, a fővárosi tanács vb-elnök-helyettese, valamint a társadalmi és kulturális élet sok más ismert személyisége. A baráti találkozón F. J. Tyitov, M. T. Turszunov és Kristóf István, az MSZBT főtitkára pohárköszöntőt mondott. /mti/

bb 43. beemelték a szolnoki viztorony óriás betonkelyhét

a vid szf/sk-Lm ká

1967. október 11.

Befejező szakaszához érkezett a 2000 köbméter ürtartalmu új szolnoki viztorony kivitelezése: sikeresen beemelték a 350 tonna súlyu hatalmas vasbetonkelyhet, amelyet a földön állítottak össze. Az óriás kelyh első részét óriás daruk segítségével emelték be. Ehhez azokat a drótköteleket használták, amelyekkel annakidején a budapesti Erzsébet-híd elemeit tették a helyére. A hatméteres vizoszlopot befogadó viztartály tartó része több mint 40 métert, utazott, felfelé, míg végleges helyére került.

Az 51 és fél méter magas viztorony munkálatait még az idén befejezik és jövőre megkezdik a tápláló és vizet adó vezetérendszer kiépítését. A város ipari negyedét ellátó hatalmas viztorony 1968 közepén kezdi meg a vízszolgáltatást. /mti/

bb 44. szerdán már az új szolnoki vasuti hidon közlekedtek a debrecen felé tartó vonatok

vid szf/sk -Lm ká

1967. október 11.

A Szolnok-debreceni vasútvonal szolnoki szakaszán elkészült a keskeny jános utcai vasuti hid. A múlt héten megtartott sikeres terhelési próba után megkezdtek a fővonal végleges áthelyezését az új hidra. Szerdán helyére került a szolnokról debrecen felé haladó vasútvonal jobboldali vágánypárja és a kora délutáni óráktól kezdve már az új hidon bonyolították le a forgalmat. A másik vágánypár áthelyezésére a hónap végén kerül sor. Október utolsó napjaiban már az egész forgalom az új hidon és töltésszakaszon bonyolódik. /mti/

14.45/szb

-29-

15.30A

Mb

bb. 45- üzembe n az új verpeléti borkombinát

a/vid/kz/sk/ká/il/bs

1967. október 11.

verpeléten üzembe helyezték az eger-gyöngyös vidéki állami pincegazdaság korszerű gépi eszközökkel felszerelt új borkombinátját. az egy idényben 25.000 mázsa szőlő feldolgozására képes új üzemben mindössze öt embert foglalkoztatnak. a korszerű gépek a legkedvezőbb feltételeket biztosítják ahhoz, hogy a vidék közkedvelt borai - a debrői hárslevelű, a leányka és az olaszrizling - megőrizzék jellegzetes tulajdonságait. a kombináthoz 26.000 hektoliter bor tárolására szolgáló pincerendszer készül./mti/

--

bb. 46. elutazott az üzbég küldöttség

t/ms/tm/sr/il/bs

1967. október 11.

az üzbég baráti küldöttség, amely m. t. turszunov vezetésével az üzbég kulturális napok alkalmából 10 napot töltött hazánkban, szerdán elutazott budapestről. velük együtt utazott a kulturális napokon részt vett 20 tagú művészdelegáció is.

a vendégeket a ferihegyi repülőtéren brutyó jános, az mszmp központi ellenőrző bizottságának elnöke, dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese, mihályfi ernő, a magyar szovjet baráti társaság elnöke, és némety béla, a külügyminisztérium főosztályvezetője, valamint az mszbt több vezetője, a külügyminisztérium és a művelődésügyi minisztérium munkatársai bucsuztatták. ott volt f. j. tyitov, a szovjetunió magyarországi nagykövete és a nagykövetség több tagja.

m. t. turszunov bucsuszavaiban köszönetet mondott a meleg fogadtatásért és az üzbég nép és kulturája tanúsított érdeklődésért. a vendéglátók nevében mihályfi ernő méltatta az üzbég kulturális napok jelentőségét./mti/

Visszant

--

15.25/il

- 30 -

16/P

kk

bb. 47. kilencszázötven millió forintos készlet az áruházakban - bővülnék a külföldi kapcsolatok - kijelölik az új budapesti nagyáruház helyét - textilfeldolgozó üzem győrtött és tatabányán - az országos áruházi vállalat sajtótájékoztatója

t/kf/kf/le/il/bs

1967. október 11.

szerdán a divatcsarnok lotz termében bemutatóval egybekötött sajtótájékoztatót tartott az országos áruházi vállalat. tarján istván vezérigazgató bemutatta az áruházak saját gyártmányú és egyéb monopolickeit, beszámolt az áruházak felkészüléséről, az év végi csucsforgalomra s ismertette az áruházi hálózat fejlesztési terveit.

az ország áruházainak jelenlegi készlete mintegy 950 millió forint értékű, 100-150 millióval nagyobb, mint tavaly ilyenkor volt. a készlet többsége egészen „friss”, divatos. keresett cikkek közül áll. ehhez nagyban hozzájárult hogy az áruházak részben saját üzemeikben, részben az iparral gyártattak a választék bővítésére monopolickeket. a készletek alapján az áruházak azt ígérik, hogy az igényeket az év végi csucsforgalomban is ki tudják elégíteni. a serdülőkorúak részére például 2 000 zsugorított műbőr kabátot és 8 000 éltartó iskola-szoknyát hoznak forgalomba.

az év során, főleg a választék bővítésére, csupán az áruházak 700 000 női, - férfi- és gyermek cipőt gyártattak, s e mennyiségből 200 000 pár ószre készült. ujdonságként, bár még nem nagy mennyiségben, az idén megjelenik a műbőr férficsizma is. javult az áruházak kötöttáru ellátása is, amely elsősorban a vállalat és az üzemek, például a hódmezővásárhelyi kötöttáru gyár, a dux ktsz. stb. közötti közvetlen kapcsolatnak köszönhető. a közvetlen tárgyalások révén például 25 000 darab gyapju és szintetikus felső kötöttáruat kaptak ószre az áruházak.

ősszel mindig problémát okozott a harisnya ellátás, amely az idén várhatóan kielégítő lesz. elegendőnek ígérkzik a sima crepp és a varrás nélküli crepp harisnyanadrág mennyisége, s választékot nyújtanak csipke harisnyanadrágokból is.

a monopolickek választékának bővítésére a vállalat újabb kapcsolatot teremtett az ndk-beli centrum és a csehszlovák obhodnomy áruházakkal. a „centrummal”, már a z idén is nagyobb arányú kétoldalu árucserét bonyolítottak le, s ennek során egyebek között 7 000 ndk gyártmányú omega porszívót és 500 elektromos szőnyegporolót importált a vállalat. az újabb kapcsolat nyomán eddig nem kapható árukat, például skay szoknyát, kontyhálót, glicerinszappant, műbőr nő ruhát é is vásároltak. a lipcsei vásáron az oáv 435 000 pár harisnyát rendelt, amelyet jövőre hoz forgalomba. tárgyaltak ezenkívül jugoszláv áruházakkal, amelyektől körülbelül 15 millió forint értékű áruat várnak. az import cikkek slágere bizonyára az egyesült arab köztársaságból még ez évben beérkező, 2 000 forintos áron háromnegyedes fekete bőrkabát lesz /folyt.köv./

15.35/il

- 31 -

16/P

kk

bb. 47. / kilencszázötven millió ... 1. folyt. / il

a beszámoló részletesen foglalkozott az áruházi hálózat fejlesztési tervével. a jelenlegi munkák közül az extra áruház újja-építése várhatóan az év végére befejeződik, s ugyancsak karácsonyra elkészülnek a corvin áruház külső képének végleges kiak-
kításával. a miskolci új áruház építése előreláthatólag 1969-ben fejeződik be. még ebben az évben kijelölik a buda-
pesti új nagyáruház helyét, szombathelyen fiók- Luxus áruházat nyitnak. győri és tatabányai textilfeldolgozó üzemet létesít a vállalat. az év végi csúcsgazdálkodás kezdetére egyszerűsítik a régebbi eladási formákat: a pulatokhoz csomagoló pénztárost állí-
tanak s ezzel megszüntetik a külön blokkolást./mti/

bb. 48. a mahart közli,

j/ie/il/bs

1967. október 11.

hogyan október 14-től a budapest-mohács között közlekedő me-
netrend szerinti személyhajójáratot heti három járatpárra csök-
kent. budapestről mohácsra személyhajó a kiadott menetrend
szerint kedden, csütörtökön és szombaton, mohácsról budapestre
hétfőn szerdán és pénteken közlekedik./mti/

bb. 49. ecuadori küldöttség budapestben

k/sz/j/ie/il/bs

1967. október 11.

Jaime Nebotnak, az ecuadori országos tervezési és koor-
dinációs bizottság elnökének vezetésével tíz tagú delegáció
érkezett budapestre. a küldöttség tárgyalásokat folytat a két
ország gazdasági és kereskedelmi kapcsolatainak szélesítéséről./mti/

bb. 50. szövetkezeti áruház épül nagykanizsán

vid/kz/sk/ká/il/bs

1967. október 11.

tizenháromezer forinttal költséggel korszerű szövetkezeti
áruház épül a dunántúli egyik gyorsan fejlődő városában, nagy-
kanizsán. az 1969-ben megnyitott áruház alapkövet szirmai Jenő,
a szövetség elnöke helyezte el ünnepélyes külsőségek között.
a város kisközségei területén ugyanakkor egy modern abc-áru-
ház építését is megkezdték. az utóbbira hárommillió forintot
költöttek a megyei általános értékesítő és fogyasztási szövetke-
zetek./mti/

15.50/il

16.00/il

- 32 -

kk

bb. 51. kétszáz ezer paprikafűzér a házakon - „pirosodnak”,
a szeged környéki falvak

a/vid/kz/sk/ká/il/bs

1967. október 11.

a szeged környéki „paprikaország”, falvai szemet gyönyör-
ködtető, festői látványt nyújtanak ezekben a napokban. felke-
rültek a házakra, a tanyaépületekre, a paprikafűzére. a becs-
lések szerint több mint 200.000 piros fűzér díszíti a házakat.
az ország más részeiből odavetődő vendégek nem mulasztják el,
hogy fényképen is megörökítsék a paprikaköntösbe öltözött
épületeket. a fűzerek természetesen nem díszítésül szolgálnak.
a felfűzött csöveket a házak oldalán sokáig éri a napsütés,
s így magasabb lesz a festéktartalmuk./mti/

bb. 52. svéd kereskedelmi kamarai küldöttség érkezett budapest-
re

k/sz/j/ie/ilbs

1967. október 11.

Ragner Söderberg, a stockholmi kereskedelmi kamara és a
svéd kereskedelmi kamarák szövetsége elnöke vezetésével ötnapos
látogatásra budapestre érkezett a svéd kereskedelmi kamarák 18
tagú küldöttsége. a delegációval együtt magyarországra látogatott
ake Brunsson, a svéd-magyar kapcsolatok előmozdítására alakult
svéd bizottság elnöke is.

Kallós Ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke szerdán fo-
gadta a delegációt. a küldött itt tartózkodása során tárgyaláso-
kat folytat a magyar külkereskedelem vezetőivel./mti/

bb. 53. csehszlovákiában vendégszerepelt a győri kisközségi szin-
ház

vid/fm/sk/ká/ilb/bs

1967. október 11.

a magyar-csehszlovák kulturális csereegyezmény keretében
kedden és szerdán csehszlovákiában vendégszerepelt a győri kis-
községi színház. a társulat 46 tagja között: Leszállás párizs-
ban című komédiáját és Priestley: váratlan vendég című szin-
darabját adta elő dunaszerdahelyen, nagymegyeren és komáromban.
/mti/

16.00/il

16.00/il

- 33 -

kk

bb. 54. hat helyett két és fél nap alatt végeztek a nagyjavítás-
sal a hajduszoboszlói földgázüzemben - nem szünetelt a földgáz és a
propán-butángáz -szolgáltatás

a/vid/szf/tné/ká/il/bs

1967. október 11.

a nagyalföldi kőolajtermelő vállalat hajduszoboszlói üzeme-
ben szükségessé vált a nagyjavítás, ami az eredeti tervek sze-
rint hatnapos állást jelentett volna. hétfőn kezdték meg a mun-
kákat, ekkor be kapcsolták a berekfürdői fiókküszemet, amely az
országos hálózatba csatlakozik, így a főüzem leállításakor nem
szűnt meg a termelés és a földgáz-szolgáltatásban sem volt fenn-
akadás. fenntartották a propán-bután gázellátást is, mégpedig
ugy, hogy a hajduszoboszlói vasúti töltőállomáson tartalékolják
a javítási időre szükséges fogyasztói mennyiséget.

az üzem szocialista brigádjainak felajánlása és az üzem vala-
mennyi dolgozójának megfeszített munkája lehetővé tette, hogy hat
nap helyett két és fél nap alatt végezzék el a javításokat és
a karbantartást. szerda délután ismét termel a propán-bután üzem
ugyancsak teljes üzem van szerda délután a gázmezőkön is. hajdu-
szoboszló naponta átlag 3,5 millió köbméter földgázt továbbít a
borsodi iparvidék, valamint budapest ellátására, ezenkívül kiszol-
gálja debrecent, és hajduszoboszló városát is./mti/

bb. 55. szovjet tapasztalatokkal 48. 4 millió forint értékű
megtakarítás a közmű- és mélyépítésben - előadás és kiállítás
a szovjet műszaki tapasztalatokról

t/sb/aj/ie/il/bs

1967. október 11.

az évm mélyépítő és tervező vállalat dolgozói a nagy ok-
tóberi szocialista forradalom jubileumi évében felmérték
azt a sokoldalú segítséget, amelyet a szovjet technikai
tudományok eredményeinek felhasználása jelentett a hazai köz-
mű- és mélyépítési létesítmények tervezésében, megépítésében.
a z összegyűjtött anyagból kiállítást rendeztek. husz tablón
mutatták be azoknak a korszerű, nagy építményeknek a fotóit,
amelyek megvalósítását szovjet tapasztalatok segítették.
kiállították a szovjet közmű - és mélyépítési szakirodalom
mintegy 150 válogatott kötetét is.

/folyt.köv./
16.05/11

- 34 -

17³⁰ P.

bb. 55. / szovjet tapasztalatokkal... 1. folyt. / 11

az építőipari tudományos egyesület és a mélyépterv közös
rendezésében szerdán a kiállítási teremben csanda ferenc, a
tervező vállalat osztályvezetője számolt be a korszerű szov-
jet közmű- és mélyépítési módszerek hazai felhasználásának ered-
ményeiről. többek között elmondotta, hogy a mélyépterv-ben
két év alatt tervezett 12 különböző vízellátási, csatornázási és
szennyvíztisztítási építmény munkáinál a szovjet tapasztalatok
hasznosításával 48.4 millió forint értékű anyagot takarítottak
meg. ennél is jelentősebb viszont az a számszerűen nem értékelhető
eredmény amely kétségtelenül megnyilvánult a tervezés és az épí-
tés műszaki színvonalának növekedésében./mti/

bb. 56. a honvédelmi bizottság ülése a zalka máté katonai
műszaki főiskolán

t/vt/tr/sr/il/bs

1967. október 11.

az országgyűlés honvédelmi bizottsága szerdán a zalka máté
katonai műszaki főiskolán tartotta soron következő ülését.
róka Mihály vezérőrnagynak, a bizottság titkárának elnökletével
a tanácskozáson, amelyen vass Istvánné, az országgyűlés alelnöke
is résztvett, Oláh István vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyet-
tes tájékoztatta a képviselőket a tisztképzés fejlődéséről, a
katonai főiskolák megalakulásáról és rendeltetéséről. bevezetőben
utalt arra, hogy az elnöki tanács törvényerejű rendelete alapján
a tisztképző intézeteket ez év szeptember 1-vel katonai
felsőoktatási intézményekké nyilvánította. ezt követően vissza-
tekintett a tisztképzés felszabadulás után kialakult rendszerére,
eredményeire, a korábbi tiszti iskolák működésére. egyebek közt
hangsúlyozta, hogy a zalka máté katonai műszaki főiskola elődje,
az egyesített tiszti iskola tíz éves fennállása alatt több ezer
jól képzett tisztet bocsátott a néphadsereg, a BM. karhatalma
és határőrsége rendelkezésére.

a továbbiakban az előadó elmondotta, hogy a tiszti iskolák
főiskolai rangra emelését csaknem két éves vizsgálódás és tapasztal-
talgyűjtés előzte meg. ilyen előzmények után hozták lét-
re a jelenleg működő három katonai felsőoktatási intézményt:
a zalka máté katonai műszaki főiskolát, a Kossuth Lajos katonai
főiskolát, és a Kilián György repülő műszaki főiskolát.
a főiskolává minősítéssel a tiszti iskolák jogilag és formailag
egyenlő az ország más felsőfokú tanintézetéhez hasonló rangra
emelkedtek, - hangsúlyozta a miniszterhelyettes, majd hozzá-
tette: ezt a tényt szocialista tisztképzésünk 20 éves történeté-
nek legfontosabb aktusaként értékelhetjük.

/folyt.köv./

16.15/11

- 35 -

17³⁰ P.

bb. 56. / a honvédelmi bizottság... 1. folyt. / 11

elmondotta még, hogy a katonai főiskolákon a képzési idő négy év. az új tisztképzési rendszer kialakításánál előtérbe helyezték az oktatási reform általános fő célját: a gyakorlati életre, a hadseregben belül pedig felkészítést a csapatéletre. a négy-éves képzési időszak államvizsgával zárul, amelyet az ünnepélyes tisztavetítés követ.

erre az ünnepélyes aktusra 1968 nyarán a nagy nyilvánosság előtt kerül sor, amikor is a három katonai főiskolán végzett hallgatókat együtt avatják a fővárosban a fegyveres erők új tisztjeivé.

a tájékoztató után horváth jános mérnök-ezredes, a zalka máté katonai műszaki főiskola parancsnoka ismertette részletesen a tanintézet működését. ezt követően a honvédelmi bizottság egyik csoportja ellátogatott szentendrőre, ahol felkereste a kossuth lajos katonai főiskolát, s meghallgatta kazai barna ezredes, iskolaparancsnok ismertetőjét a katonai tanintézet tevékenységéről.

a többi képviselő ezalatt a zalka máté katonai műszaki főiskolával ismerkedett. a vendégek tanulmányozták a tisztképzés különböző fázisait, az oktatás-nevelés, a gyakorlati foglalkozások rendszerét, s ennek során megtekintettek több tanszéket.

a honvédelmi bizottság délután értékelte a látogatások tapasztalatait./mti/

bb. 57. magyar postai küldöttség utazott jugoszláviába

j/1e/1l/bs

1967. október 11.

horn dezsőnek, a közlekedés- és postaügyi miniszter első helyettesének vezetésével prvoslav vasiljevic jugoszláv postavezérigazgató meghívására szerdán postai küldöttség utazott jugoszláviába. a delegáció megbeszéléseket folytat a magyar és jugoszláv távközlési hálózatok közötti kapcsolatok fejlesztéséről és a két postaigazgatást kölcsönösen érdeklő egyéb kérdésekről./mti/

16.50/11

- 36 -

17³⁰ P.

Kla

bb. 58. rablásért - ötévi szabadságvesztés

1/bc/lk/sr/1l/bs

1967. október 11.

soós ferenc, 24 éves alkalmi munkás, budapesti lakos egy 13. kerületi italboltban egy segédmunkás ismerősével iddógált. utóbbi rokona később szintén betért oda, majd zárórakor mindkettőjüket meghívta a lakására. otthonában itallal és cigarettával kínálta meg őket. amikor a cigarettát a szekrényfiókból kivette, soós megfigyelte, hogy ugyanott egy karóra és készpénz is van. távozáskor a házigazda nem zárta be az ajtót azt a vendégek húzták be maguk után. amikor a földszint felé közeledtek, soós azt mondta társának, hogy visszamegy cigarettát kérni. benyitott a lakásba, s amikor a házigazda közelébe ért, ököllettel leütötte: a megtámadott elesett és eszméletét veszítette. soós a fiókból ellopta az ott talált órát, 100 forintot és cigarettát. a lopott pénzen egy eszpresszóban tovább szórakozott, másoknak is fizetett, majd egy ismerős asszonyt keresett fel azzal a szándékkal, hogy ott töltsön az éjszakát. az illető azonban nem engedte be a lakásba, s ekkor soós megrugta az asszonyt, aki könnyebben megsérült.

a központi kerületi bíróság soós ferencet visszaesőként elkövetett rablásért és könnyű testi sértésért ötévi szabadságvesztésre ítélte./mti/

bb.59. ülést tartott a kgst szénbányászati állandó bizottsága

gk/tz/1e/1l/bs

1967. október 11.

a kgst szénbányászati állandó bizottsága október 7-én és 8-án a szovjetunióbeli tkvarceli-ben - /gruziában/ - tartotta meg 27. ülését. az ülésen részt vett a bolgár népköztársaság, a csehszlovák szocialista köztársaság, a lengyel népköztársaság, a román szocialista köztársaság, és a szovjetunió küldöttsége.

az ülésen a bizottság elnöke, a lengyel népköztársaság bánya- és energiaügyi minisztere előadást tartott „a nagy októberi szocialista forradalom és a szocialista országok közötti gazdasági együttműködés új típusa”, címmel.

a felszólaló küldöttségvezetők üdvözölték a bizottság szovjet delegációját és személyükben az egész szovjet népet a nagy október 50 éves jubiteuma alkalmából.

/folyt.köv./

- 37 -

16.55/11

Kla
a magyar népköztársaság, a német demokratikus köztársaság,

17³⁰ P.

bb. 59. / ülést tartott ... 1. folyt. / il

a bizottság megvizsgálta a kőst-tagországok szénbányászata műszaki-gazdasági fejlődésének 1970-ig szóló irányelveit a kőst-tagországok tüzelőanyag-energetikai mérlegének előzetes számításait 1980-ig, a szénbányászat fejlesztési terveiinek koordinálási programját és tartalmát az 1971-1975-ös évekre. elfogadta a bizottság 1968. évi munkatervét.

végül megvizsgálta a bizottság más, a tudományos-műszaki kutatásokkal kapcsolatos kérdéseket, továbbá néhány szénbányászati szabványajánlást.

a bizottság minden megvizsgált kérdésben megfelelő határozatot és ajánlást fogadott el.

az ülés a barátság, a kölcsönös megértés és a baráti együttműködés légkörében folyt le./mti/

bb. 60. restaurálják az egrí szent bernát templomot

a/vld/szf/tné/ká/il/bs

1967. október 11.

az országos műemlék felügyelőség megkezdte az egrí szent bernát templom restaurálását. az értékes műemléket a város egyik legszebb templomaként tartják számon. alapkövét 1700-ban tették le. a kéttornyú templom magánviseli a kor építészetének jellegzetes stílusait. a több mint két és félszázados épület külsejét most restaurálják először teljes egészében: felújítják az oldalfalakat és a főhomlokzatot, valamint a két toronysisakot. átépítik a templom erősen megrongálódott tetőszerkezetét is. a homlokzaton elhelyezett műalkotásokat szobrászok vették gondozásba.

a restaurálást a jövő évben fejezik be. a munkálatokra egymillió forintot költ az országos műemlék felügyelőség./mti/

17.00/il

17³⁰ P.

- 38 -

Ma

bb. 61. milyen legyen a jövő városa? - kétnapos országos urbanisztikai konferencia tatabányán

a vid-szf/tné/ká/gy/bs

1967. október 11.

a várossá alakulásának 20. évfordulóját ünneplő tatabányán, a jubileumi ünnepeksorozat során szerdán kétnapos urbanisztikai konferencia kezdődött. megyei és városi tanácsok városfejlesztéssel foglalkozó szakemberei vitatták meg a közepes lélekszámú ipari városok fejlesztésének problémáit. részt vett a konferencián dr. perényi imre, építésügy és városfejlesztési miniszterhelyettes.

horváth géza, a városi tanács elnöke köszöntötte a tanácskozás résztvevőit és ismertette tatabánya kétévtizedes fejlesztésének tapasztalatait. ezután az építésügyi és városfejlesztési minisztérium területi főmérnöke tartott vitaindító előadást. hangsúlyozta, úgy kell várost építeni, a régieket átalakítani, fejleszteni, ahogy a benne élő lakosság érdekei kívánják. a magyar urbanisztikai térségben - akárcsak szerte a világon sok nagy városban - a szakemberek élénken vitatkoznak, milyen legyen a korszerű város. maradjunk-e a zöldbeágyazott lakótelep mellett, vagy térjünk vissza az utcás megoldásokra? egyes vélemények szerint az új lakótelepek még mindig zsúfoltak, mások szerint túlságosan lazák. vannak barátai a magas házaknak, sokan az egy-két emeletes épületek mellett foglalnak állást.

az előadó ezután vetített képekkel illusztrálta, hogy a legújabb városépítési, fejlesztési koncepciók szerint milyen követelménynek felel meg az ideális város. külföldi példákon mutatta be, hogy a jövő helyes iránya a sok zöldterülettel, terekkel, délre néző ablakokkal, keletre helyezett gyerekszobákkal, szétválasztott jármű és gyalogosforgalommal, középmagas házakkal épített város./mti/

bb. 65. erkki kivinen, a helsinki egyetem rektora

hné/sr/gy/la

1967. október 11.

egyhetes magyarországi tartózkodás után, szerdán elutazott budapestről./mti/

17.00/gy

- 39 -

Ma

17³⁰ P.

bb. 62. a tejipar új készítményei a háziasszonyok zsürije előtt
b vid-kz/sk/ká/gy/la

1967. október 11.

a gazdaságirányítás küszöbön álló reformja a vásártók igényeinek kutatására ösztönzi a tejipart. ennek egyik érdekes és hasznos megnyilvánulásaként ült össze szerdán tatabányán a 30 komárom és fejér megyei, valamint fővárosi háziasszonyból szervezett zsüri, hogy „levizgáztassa”, a tejipar legújabb készítményeit. a legnagyobb sikert az aludtej aratta. a hozzáértő háziasszonyok véleménye szerint a tejföl és a joghurt szerencsés keverékének felel meg, s ami különösen fontos, olcsón került forgalomba. jónak találták a csokoládé- ésogyorókrémeket is. elhangzott az a javaslat, hogy készítsen a tejipar olyan csokoládékrémet, amit a háziasszonyok saját receptjeik szerint izesíthetnek. kérték az asszonyok, hogy kerüljön rendszeresen az üzletekbe magasabb zsírtartalmu alba regia vaj. megnyerte a zsüri tetésztét a vajjal kevert márványsajt, az uborkával és paprikával izesített háromszögletű sajt. kifogásolták viszont a töpi-turó erős csipősségét és mint elmondták, előnyösebb lenne, ha kisebb csomagolásban kerülne az üzletekbe.

a tejipar és a kereskedelem együttműködéséről is véleményt nyilvánított a háziasszony zsüri. kifogásolták, hogy egyes cikkeknel nem tüntetik fel a szavatossági időt, más cikkeknel viszont csak valóságos rejtjel-kulccsal lehet megállapítani a lejárátát. egyes termékek még ma is nagyon silány csomagolásban „kinálják”, magukat az üzletekben.

a zsürizés kitűnően sikerült. a háziasszonyok örömmel fogadták az új termékeket, a tejipar vezetői pedig hasznosítják az elhangzott javaslatokat, s a jövőben is hasonló módon kéri ki a fogyasztók véleményét./mtl/

17.05/gy
- 40 -
19, p

KA

bb. 63. bővülnek a pécs és - finn testvérvárosok - lahti közötti kapcsolatok - hans valttenius főpolgármester nyilatkozata

b vid-fm/sk/ká/gy/la

1967. október 11.

a magyar felsőoktatás jubileuma alkalmából hans valttenius főpolgármester vezetésével pécsett tartózkodik a finnországi testvérváros, lahti háromtagu küldöttsége. a finn küldöttség tagjai szerdán eszmecserét folytattak a pécsi városi tanács vezetőivel. pécsi élményeikről, tapasztalatairól, illetve a baráti kapcsolatok kibővítéséről hans valttenius főpolgármester - aki először tartózkodik pécsett - az mti munkatársának a következőket mondta:

- nagy öröm és megtiszteltetés számunkra, hogy részt vettünk a magyar felsőoktatás 600. évfordulójának pécsi jubileumi ünnepségein és élvezhetjük a szép város vendégszeretét. eddig elsősorban az egyetemi jubileumi ünnepségeken vettünk részt és most nyíltalkalmunk arra, hogy közös dolgainkról a pécsi városi tanács vezetőivel beszéljünk. arra a megállapodásra jutottunk, hogy a jövőben a kulturális és sportkapcsolatokon kívül kereskedelmi és ipari termékeink kölcsönös bemutatására is lehetőséget teremtünk.

- számbavéve azt, hogy a két város lakosainak kölcsönös látogatásain, ismerkedésén túl mit nyújthatunk egymásnak, szeretnék utalni arra, hogy - bár lahtinak nincs olyan régi kulturális múltja mint pécsnek - a modern várostervezésben világviszonylatban is elismert tapasztalatainkat szívesen megosztjuk testvérvárosunkkal. nemzetközi építészeti szaktekintélyek lahtit a világ három legjobban megtervezett városa között tartják számon, amit még kiegészít a belső építészet és a butorgyártás fejlettsége, lahtiban található a skandináv félsziget második legnagyobb butorgyára. pécs üzemeit, intézményeit még nem láttam, ezekről tehát nem nyilatkozhatom, azt viszont már most elmondhatom: a város olyan történeti és műemléki kincsekkel rendelkezik - elletében a mi városunkkal - amelyeket a világ semmi pénzéért nem lehetne megvásárolni.

a két város vezetőinek találkozásán a kapcsolatok bővítésének konkrét programjában is megállapodtak. az 1968. júniusában lahtiban megnyíló ipari kiállításra és vásárra tanácsi küldöttséget hívtak meg.

/folyt. köv./
17.15/gy
19, p

- 41 -

KA

bb- 63. /bővülnek a pécsi... / gy

természetesen pécsi üzemek termékeit is várják a kiállításra, amely alkalomból bemutatják a 600 éves jubileumra pécsről készített filmet is. az alapításának 60 éves jubileumáról jövő év ősszel megemlékező lahti zenekonzervatórium ünnepeire egy pécsi karnagyot és szólistákat hívtak meg, a még ezt megelőzően lahti karnagy látogat az ősszel pécsen lezajló kodály zenei hétre. az 1968. nyarán pécsen és lahtiban egyaránt sorra kerülő ifjúsági nemzetközi zenei táborok ösztöndíjasokat, míg a két város képzőművészei ősszel kiállításokat cserélnek. a legközelebbi téli sportjátékokra pécsi sportküldöttséget hívnak meg a finn testvérvárosba./mti/

bb. 64. román belkereskedelmi delegáció érkezett hazánkba

tm/ie/gy/la

1967. október 11.

eugen barat belkereskedelmi miniszterhelyettes vezetésével szerdán román kereskedelmi szakemberek érkeztek budapestre, a magyar-román belkereskedelmi munkacsoport alakuló ülésére.

a magyar-román vegyes kormánybizottság határozata alapján létrejövő munkacsoport elősegíti a két ország közötti belkereskedelmi választékcseréje szélesítését; rendszeres kölcsönös tájékoztatást ad a kereskedelem fejlesztését szolgáló módszerekről.

a delegáció itt tartózkodása során megtekinti budapest és néhány vidéki város kereskedelmi hálózatát is./mti/

bb. 66. szovjet pártmunkásküldöttség érkezett hazánkba

lk/sr/gy/la

1967. október 11.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására szovjet pártmunkásküldöttség érkezett hazánkba. a delegációt borisz j. gosztyev, a szovjetunió kommunista pártja központi bizottsága tervezési és pénzügyi osztálya vezetőjének első helyettese vezeti. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren bálint józsef, az mszmp kb gazdaságpolitikai osztályának vezetője fogadta. jelen volt sz. szatucsin, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa./mti/

17.20/gy
-1228

- 42 -

Ma

bb. 67. tanácskozás a nyugat-dunántúli üdülőtérület regionális rendezési tervéről

a/vid/szf/tné/ká/il/la

1967. október 11.

a nyugat-dunántúli intéző bizottság, valamint a vas megyei társadalmi, politikai és gazdasági szervek vezetői a nyugat-dunántúli üdülőtérületnek a kormány által nemrég elfogadott regionális rendezési feladatairól tanácskoztak szerdán szombathelyen. részt vett a megbeszélésen kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, vas megye országgyűlési képviselője, dr. gonda györgy, a vas megyei tanács vb elnöke, czirák ferenc, a vas megyei pártbizottság titkára és fábján lajos, a nyugat-dunántúli intéző bizottság titkára.

dr. gonda györgy, a vas megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke hangsúlyozta, hogy a fejlesztés természetesen nem márról-holnapra valósul meg. az addig főleg tranzit idegenforgalmat hosszabb tartózkodásra szóló vendégfogadás váltja fel nyugat-dunántúlon. szombathely idegenforgalmi elosztóközpont lesz. szállodák épülnek, újabb részleteket tárnak fel a város őszéből, savariából. a barokk korbeltől és a mai szombathely értékeiből is sok a bemutatnivaló. a magyar alpok tövében fekvő, természeti szépségekkel övezett kőszeg fejlesztésére külön terv készül, amelyet a minisztertanács elé terjesztenek. közép-európa egyik legbővebb vizü gyógyfürdőjét, büköt a vidég gyógyfürdő központjává fejlesztik, továbbépítésére szintén külön tervet dolgoznak ki. a nyugati országhatárt és a balatont összekötő műút menti sárváron felújítják a nádasy várat, és idegenforgalmi központtá építik át. az ősi román stílusú templomról híres jákot, mint nemzetközileg számontartott nagy idegenforgalmu községet rendezik.

orvos, régész, kereskedő, tanácselnök, meszöv vezető, országgyűlési képviselő és határőrtiszt mondta el véleményét saját munkaterületéről a határozattal kapcsolatban, a beszámolót követő vitában. felszólalt kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke is.

a tanácskozáson elhatározták: különböző megyei szervek november végéig intézkedési tervet dolgoznak ki a kormányhatározat végrehajtására./mti/

--

- 43 -

17.30/il

19-128

Ma



bb. 68. Nagysikerű idegenforgalmi évad bugacpusztán

a/vid/szf/sk/il/lam

1967. október 11.

Sikeres idegenforgalmi évadot zárt bugacpuszta, a romantikus környezetű vidéket sok hazai és külföldi turista keresi fel. az idegenforgalmi hivatal 33 rendezvényén 3500 külföldi vendég vett részt. svájcból 1700-an jártak bugacon. a látványosságok közül a szabadtéri pásztormúzeum, a körülötte tegelező magyar-szürke gulya, s az alföldi nyáj váltott ki legnagyobb érdeklődést. tetszett a pusztai utazás is: a vendégek lovasfogatokkal járták be a környéket.

az utolsó külföldi turistacsoportot szerdán fogadta bugacpuszta, a vendégek kirándultak a homoki vidék örökzöld erdeibe, megjárta a puszta nevezetességeit, végül, mint minden turista csoport, a bugaci csárdában fejezték be a kirándulást.

„a kapuzárással”, egyidőben megkezdődtek a z alőkészületek a jövő évi idegenforgalomra. az egyre forgalmasabb kirándulóhelyen még vonzóbbá teszik a vendéglátást. a helybeli erdőgazdaság hétvégi vikendházakat épít a puszta közelében, ahol éjszakára megpihenhetnek a természet kedvelői. védetté nyilvánítják a mintegy 1500 holdas ősgyepet, a korábban szántóföldi művelés alá vont területet ismét a pusztához csatolják és füvesítik./mti/

..

bb. 69. nevelés a munkásszállásokon - országos szakszervezeti konferencia budapesten az építők béke uti szállásán

k/bc/hné/sr/il/La

1967. október 11.

a munkásszállásokon lakó dolgozók közötti szakszervezeti nevelőmunka időszerű feladatainak megvitatására a szakszervezetek országos tanácsa szerdán az építők béke uti szállásán konferenciát tartott. a konferencián részt vettek a szot, a szakszervezetek központi vezetőségei, a szakszervezeti megyei tanácsok kulturális agitációs és propagandabizottságainak vezetői, a munkásszállások képviselői, gazdasági vezetők, s a művelődésügyi minisztérium, a népművelési intézet és a kisz központi bizottságának képviselői is.

/folyt.köv./

- 44 -

Mik

17.35/11

18.12.8

bb. 69. / nevelés a munkásszállásokon. 1. folyt. / il

baranyai tiber, a szot kulturális agitációs és propagandaosztályának vezetője vitaindító előadásában elmondotta, hogy a szállásokon mintegy 200 000 dolgozó él, csaknem egynarmaduk itthonban cserélődik, s túlnyomó részük faturót került az iparba. a sokrétű politikai és kulturális nevelést megkövetelik azok a minden munkásszálláson megtalálható sajátosságok, amelyek többek között az életkorban, az iskolai végzettségben és a szakmai képzettségben jelentkeznek.

felhívta a figyelmet: bár a munkásszállások lakóinak neveléséért a szakszervezetek felelősek, de a gazdasági vezetőknek is fokozott felelősséget kell érniük kulturális nevelésükért. a szakszervezeti szervek csak akkor oldhatják meg a feladatukat, ha az állami és a gazdasági szervek anyagilag segítik az alapvető feltételek megteremtését.

a bevezető előadást széleskörű vita követte./mti/

..

bb. 72. voronyezsi szakszervezeti népi táncegyüttes fellépése sopronban

vid/fm/sk/ká/il/La

1967. október 11.

kedden és szerdán látogatást tett győr-sopron megyében a voronyezsi junoszty szakszervezeti népi táncegyüttes. szerdán a szovjet táncsoport tagjai sopronba utaztak, ahol megtekintették a város nevezetességeit, majd délután az ady endre művelődési házban nagy sikerrel mutatták be műsorukat./mti/

..

bb. 71. a rádió október 13-ra hirdetett „makbegy.” című előadása elmarad,

k/ol/hné/il/La

1967. október 11.

helyette pénteken este gore vidal: a rátermett ember című hangjátékát ismétlik meg./mti/

..

- 45 -

17.40/11

18.12.8

Mik



bb. 70. a jubileumi ünnepek külföldi vendégprofesszorainak első csoportja elutazott pécsről - a jubileumi program szerdai eseményei

vid/fm/tné/il/La

1967. október 11.

a 600 éves magyar felsőoktatás pécsi jubileumi ünnepein résztvevő külföldi vendégprofesszorok első csoportja - több mint negyven egyetemi tanár, dékán, rektor és rektorhelyettes, akik közül többen a budapesti jogi kar most soronkövetkező jubileumán vesznek részt - elutazott pécsről. a professzorokat a vendéglátó város és a pécsi tudományegyetem nevében dr. Csizmadia Andor, a jogi kar dékánja szálláshelyükön a mecseki szot üdülőszálltatóba búcsúztatta.

a professzorok nagyobb csoportja még pécsen maradt, ahol az egyetemtörténeti, családjogi és orvosbiológiai konferenciákon, tudományos tanácsuléseken vesznek részt a hét hátralévő napjaiban.

a szerdai napon egyébként a mecsekkel és a várossal - muzikumokkal, a modern magyar képtárral és pécs műemlékeivel - ismerkedtek a jubileumi ünnepek résztvevői, míg az egyetemi, főiskolai hallgatók ifjúsági filmbemutatókon, a pécsi felsőoktatási intézmények irodalmi alkotó köreinek estjén és sportversenyeken, a jubileumi ünnepi tornákon vettek részt./mti/

--

bb. 73. sz. 1. kozlov debrecenben

vid/fm/tné/il/La

1967. október 11.

a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója alkalmából budapesti megrendezéssel, „a szovjet tudomány és technika 50 éve”, című kiállítás főigazgatója sz. 1. kozlov, a moszkvai műszaki koordinációs bizottság egyik vezetője vidéki körútja során szerdán szegedről debrecenbe érkezett. a szovjet vendéget a technika házában molnár viktor, az mszmp debreceni városi bizottságának titkára, dr. szelényi ferenc egyetemi tanár, a mtesz hajdu-bihar megyei elnökségének tagja és hegedüs imre, a magyar gördülőcsapágó művek vezérigazgatója fogadta. sz. 1. kozlov megtekintette a magyar gördülőcsapágó műveket, majd látogatást tett a városi pártbizottságon, ahol dr. szilágyi gábor a debreceni városi pártbizottság első titkára fogadta. a szovjet vendég délután téglásra utazott, ahol a hajdusági iparművek munkájával ismerkedett./mti/

--

- 46 -

18.00/1L

1872P

W

bb. 74. országos köztisztasági anket debrecenben

vid/fm/sk/il/La

1967. október 11.

kedden és szerdán debrecenben az építőipari tudományos egyesület városrendezési szakosztályának városgazdálkodási köre a helyi szervekkel együtt - országos köztisztasági anketot tartott. mintegy 200 szakember tanácskozott a városi szemét ártalmatlanná tételéről, illetve megsemmisítéséről.

az anketon ismertették, hogy városaink mind nagyobb gondokkal küzdenek a naponta összegyűlt szemét és hulladékanyag elhelyezésében. jelenleg a városi szemetet általában területfeltöltéssel használják. előbb-utóbb azonban a régi agyagbányák, téglagyárak üregeit, mályedéseit feltöltik és az elhelyezés problémái még élesebben előtérbe kerülnek.

budapesti példát naponta átlagosan 4500 köbméter az összegyűjtött szemét, s jelenleg nyolc helyen van kijelölt lerakódóhely, legtöbbjük egykori téglagyári agyagbányákon. a későbbi terv budapesti az, hogy a területfeltöltés módszerén kívül alkalmazják majd a komposztálást és az égetést. a személtelhelyezés gondja elsősorban budapesti jelentkezik, de a nagyobb vidéki városokon kívül már a kisebb városok gondja is. ezért készítenek a szakemberek olyan javaslatokat, amelyek a szemét célszerű felhasználására, s egyben megsemmisítésére irányulnak.

az anket befejezésekor szerdán délután a fővárosi köztisztasági hivatal a déri-téren köztisztasági gépbemutatót tartott. a hivatal gépein kívül nyugatnémet cégek is bemutatták legújabb seprögőgépeket, speciális hóekéjűket, szippantó-kocsijukat, amely eldugult csatornákat tisztít, továbbá azt a komplex gépet, amelyet utépitésnél alkalmaznak./mti/

--

bb. 76. norvég és algériai mezőgazdasági küldöttségek magyarországon

gk/ie/il/La

1967. október 11.

klaus kjelsrubnak, a norvég erdészeti - és földművelés-szövetség elnökének vezetésével négytagú mezőgazdasági delegáció érkezett hazánkba, a medosz meghívására. a küldöttség a magyar mezőgazdasági dolgozók élet- és munkakörülményeit tanulmányozza.

hasonló célból, ugyancsak a medosz meghívására, daoud ben melzane vezetésével háromtagú algériai mezőgazdasági delegáció is érkezett hazánkba./mti/

--

18.20/1L

- 47 -

W

bb. 75. kétszázötven új szövetkezeti cipőmodell a divatcsarnokban megnyitott kiállításon

i szf/tr/ia/gy/La

1967. október 11.

a divatcsarnokban szerdán megnyitott a balaton cipőkészítő kiskis legújabb kollekciójának kiállítása. kétszázötven box-, bőrtakak-, velur- és nubuk cipőmodell sorakoztatnak fel a közvélemény-kutatás céljából és az őszi-téli cipődivat megismertetésére rendezett kiállításon. a szövetkezeti készítményeinek 80 százalékát exportra gyártja. ez évben 350 ezer pár női cipőt bocsát ki, mintegy 40 millió forint értékben. két és félmillió forint értékű gépi beruházással és a régi üzemház hatmillió forintos költséggel felújításával a jövő évben már 600 000 pár cipőt készít, az új kapacitások nagy részét a belkereskedelem rendelkezésére bocsátja. /mti/

bb. 77. orvosi aranydiploma átadása szekszárdon

vid-fm/tné/gy/La

1967. október 11.

dr. novák miklós egyetemi magántanár a tolna megyei balassa jános kórház nyugdíjas sebészorvosát barátai és munkatársai szerdán szekszárdon ünnepélyesen köszöntötték hivatása megkezdésének félszázados jubileuma alkalmából. dr. novák miklósnak - aki az eltelt évtizedekben a gyógyításon kívül tudományos munkásságát is kifejtett - dr. csordás jeno, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének tolna megyei elnöke nyújtotta át az aranydiplomát. /mti/

bb. 78. magyar és szlovák színházi szakemberek baráti eszmecsereje

t fe/tr/gy/La

1967. november 11.

a művelődésügyi minisztérium meghívására budapestben tartózkodó rudo thrun, a szlovák nemzeti tanács kulturális és tájékoztatási megbízotti hivatal színházi osztályának vezetője és ivan turzo, a pozsonyi szlovák nemzeti színház igazgatója. a szlovákiai színházi szakemberek szerdán a csehszlovák kultúra róza utcai klubjában találkoztak a fővárosi színházak igazgatóival, művészeti vezetőivel és baráti eszmecsereét folytattak velük.

/folyt. köv./
18.40/gy

- 48 -

bb. 78. / magyar és szlovák... 1. folyt. / gy

a vendégek nagy elismeréssel nyilatkoztak a budapesti megtekintett színházi előadások magas színvonaláról és ezzel kapcsolataiban elmondták, látogatásuk egyik célja, hogy még szorosabbra fűzzék a magyar és a szlovákiai színházak közötti kapcsolatot, növeljék a művészeti együttesek kölcsönös vendégszerepléseit. ezt követően részletesen beszámoltak a szlovákiai színházi élet helyzetéről, ismertették a repertoáron szereplő darabokat és újdonságokat. elmondták, hogy a magyar írók, többek között dobozy, gyárfás és mesternázi darabjai nagy közönségsikernek örvendenek szlovákiában.

beszámoltak arról is, hogy a hazai elismerés mellett a szlovák nemzeti színház társulatai az utóbbi időben számottevő sikereket értek el a többi között bécsben, zágrábban, ljubljánában drezdában és olaszországi turnéjukon. rendezők, díszlettervezők számos nyugati országnak szinte állandó vendégművészei.

a jövő tervekről szólva örömmel üdvözölték a vigszínház 1968-ra tervezett pozsonyi vendégszereplését. /mti/

bb. 79. dr. timár mátyás látogatása komárom megyében

a vid-fm/tné/gy/La

1967. október 11.

dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese szerdán komárom megyébe látogatott. tatabányán havasi ferenc, a megyei pártbizottság első titkára, kroszner lászló, a megyei tanács vb elnöke és más vezető személyiségek fogadták, s tájékoztatták a megye helyzetéről. dr. timár mátyás ezután vendéglátói társaságában komáromba utazott, ahol résztvett a város és a járás politikai, gazdasági és szakszervezeti vezetőinek értekezletén. a tanácskozáson jelen voltak a megye többi városának és járásának képviselői is. a minisztertanács elnökhelyettese az időszerű gazdasági kérdésekről tájékoztatta a megjelenteket.

ezután a vendégek megtekintették a komáromi új gyógyfürdőt, a város új épületeit, majd az almásfüzitői timföldgyárba látogattak, ahol az üzem vezetőivel beszélgettek. /mti/

18.55/11

- 49 -

bb. 80 Budapestre érkezett a szudáni oktatásügyi miniszter

t/ti/gk/gy/la

1967. október 11.

Magyarország és a szudáni köztársaság kulturális kapcsolatáról, együttműködéséről tárgyal budapesti Jahja el Fadli, a szudáni kormány oktatásügyi minisztere, aki szerda este érkezett a magyar fővárosba. Dr. Orbán László, a művelődésügyi miniszter első helyettese fogadta a vendéget a ferihegyi repülőtéren. Megjelentek a fogadtatásnál a külügyminisztérium, a művelődésügyi minisztérium és a kulturális kapcsolatok intézetének vezető munkatársai. Ott volt a. i. el Nadif, a szudáni nagykövetség kulturális attaséja.

A magyar-szudáni tárgyalások után - szombaton - a KKI Szekházában aláírják a két ország első kulturális egyezményét. /mti/

bb. 81 Lengyel katonai kiadványok kiállítása

t/vt/gk/il/la

1967. október 11.

A lengyel néphadsereg napja és a lengyel nemzetvédelmi minisztérium katonai kiadója fennállásának 20. évfordulója alkalmából szerdán este kiállítás nyílt lengyel katonai kiadványokból a magyar néphadsereg központi klubjában. A kiállítás megnyitását, amelyen ott voltak a honvédelmi minisztérium képviselői, részt vett Włodzimierz Mus vezérőrnagy, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja, valamint Edward Debicki a budapesti lengyel kultúra igazgatója - Kránitz Béla alezredes, a Zrínyi katonai kiadó helyettes parancsnoka és Edward Szpittel ezredes, a lengyel nemzetvédelmi minisztérium katonai kiadójának igazgatója mondott beszédet.

A kiállításon tudományos művek, hadtörténeti kötetek, hadtudományi munkák és visszaemlékezések láthatók. A bemutató egyben reprezentálja a lengyel könyvkiadás második világháború utáni rohamos fejlődését. A megnyitás után levetítették a moszkvai nemzetközi filmfesztiválon díjat nyert „Westerplatte”, című lengyel játékfilmet. /mti/

19.00/il

- 50 -

Me

bb. 82. a nemzetközi antropológiai konferencia résztvevői a vértesszőlősi ősember-településnél

vid/fm/tné/il/la

1967. október 11.

A budapesti ülésen nemzetközi antropológiai szimpózium résztvevői szerdán felkeresték a vértesszőlősi ősember-települést. Az antropológia és a kapcsolódó tudományágak legkiválóbb hazai és külföldi képviselői - köztük G. Oliver professzor, a Sorbonne egyetem antropológiai intézetének igazgatója, V. V. Ginzburg professzor a Szovjet Tudományos Akadémia Leningrádi antropológiai intézetének igazgatója, S. Schwidetzky professzor asszony, a mainzi antropológiai intézet igazgatója - ismerkedtek a világhírű lelőhelytel.

Az ötven tagú csoportot - a tíz nemzetet képviselő vendégeket - dr. Vértesszőlősi László, a Nemzeti Múzeum ősrégészeti osztályának vezetője, a telephely feltárója tájékoztatta a lelőhely geológiai kialakulásának történetéről, a feltárás legjelentősebb eseményeiről.

A nemzetközi tudósgárda rendkívüli érdeklődéssel tanulmányozta a helyszínen bemutatott leletanyagot, a rövidesen megnyíló szabadtéri múzeum létesítményeit. Többek között megtekintették a félmillió éves ősléti és ősemberi lábnyomokat őrző mésztufamedencét, valamint az egyes számú lelőhelyet, ahol a világszenzációt keltő előember koponyadarabja került elő. /mti/

pótlás a bb. 56. sz. hírhez / a honvédelmi bizottság ülése.../

ms/gk/gy/la

A vitában felszólalt Bánóczi Gyula, Gazsó Sándor, Kocsis József, Kovács Antal és Szilágyi László országgyűlési képviselő, továbbá Gál László, a Szot titkára. Oláh István vezérőrnagy, miniszterhelyettes válasza után Róka Mihály, a bizottság titkára a következőkben foglalta össze a bizottság megállapításait:

A honvédelmi bizottság meglepéssel állapítja meg, hogy tisztképzésünk színvonala, rendszere és követelményei elérték a korszerű hadsereg szintjét. Az illetékes vezető szervek által kidolgozott új tisztképzési rendszer olyan tiszti utánpótlást biztosít, amely képes az egyre növekvő követelményeknek teljes mértékben eleget tenni. Ennek biztosítása a főiskolák szervezeteinek körültekintő kialakítása, parancsnoki és tanári állományának helyes kiválasztása, a hallgatóság összetétele, valamint a főiskolák magas színvonalú, korszerű felszerelése.

/folyt. köv./
19.20/gy

- 51 -

20.20P
Me

bb. 80 Budapestre érkezett a szudáni oktatásügyi miniszter

t/tf/gk/gy/la

1967. október 11.

Magyarország és a szudáni köztársaság kulturális kapcsolatairól, együttműködéséről tárgyal budapesten Jahja el Fadli, a szudáni kormány oktatásügyi minisztere, aki szerda este érkezett a magyar fővárosba. Dr. Orbán László, a művelődésügyi miniszter első helyettese fogadta a vendéget a ferihegyi repülőtéren. Megjelentek a fogadtatásnál a külügyminisztérium, a művelődésügyi minisztérium és a kulturális kapcsolatok intézetének vezető munkatársai. Ott volt a.i. el Nadif, a szudáni nagykövetség kulturális attaséja.

A magyar-szudáni tárgyalások után - szombaton - a KKI Szek-názában aláírják a két ország első kulturális egyezményét. /mti/

bb. 81 Lengyel katonai kiadványok kiállítása

t/vt/gk/il/la

1967. október 11.

A lengyel néphadsereg napja és a lengyel nemzetvédelmi minisztérium katonai kiadója fennállásának 20. évfordulója alkalmából szerdán este kiállítás nyílt lengyel katonai kiadványokból a magyar néphadsereg központi klubjában. A kiállítás megnyitóján, amelyen ott voltak a honvédelmi minisztérium képviselői, részt vett Włodzimierz Mus vezérőrnagy, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja, valamint Edward Debicki a budapesti lengyel kultúra igazgatója - Kránitz Béla alezredes, a Zrínyi katonai kiadó helyettes parancsnoka és Edward Szpittel ezredes, a lengyel nemzetvédelmi minisztérium katonai kiadójának igazgatója mondott beszédet.

A kiállításon tudományos művek, hadtörténeti kötetek, hadtudományi munkák és visszaemlékezések láthatók. A bemutató egyben reprezentálja a lengyel könyvkiadás második világháború utáni rohamos fejlődését. A megnyitás után levetítették a moszkvai nemzetközi filmfesztiválon díjat nyert „Westerplatte”, című lengyel játékfilmet. /mti/

19.00/il

- 50 -

Me

bb. 82. a nemzetközi antropológiai konferencia résztvevői a vértesszőlősi ősember-településnél

vid/fm/tné/il/la

1967. október 11.

A budapesten üléselő nemzetközi antropológiai szimpózium résztvevői szerdán felkeresték a vértesszőlősi ősember-települést. Az antropológia és a kapcsolódó tudományágak legkiválóbb hazai és külföldi képviselői - köztük G. Oliver professzor, a Sorbonne egyetem antropológiai intézetének igazgatója, V. V. Ginzburg professzor a Szovjet Tudományos Akadémia Leningrádi antropológiai intézetének igazgatója, S. Schwidetzky professzor asszony, a mainzi antropológiai intézet igazgatója - ismerkedtek a világhírű lelőhellyel.

Az ötven tagú csoportot - a tíz nemzetet képviselő vendégeket - Dr. Vértess László, a Nemzeti Múzeum ősrégészeti osztályának vezetője, a telephely feltárója tájékoztatta a lelőhely geológiai kialakulásának történetéről, a feltárás legjelentősebb eseményeiről.

A nemzetközi tudósgárda rendkívüli érdeklődéssel tanulmányozta a helyszínen bemutatott leletanyagot, a rövidesen megnyitandó szabadtéri múzeum létesítményeit. Többek között megtekintették a félmillió éves ősláti és ősemberi lábnyomokat őrző mésztufamedencét, valamint az egyes számú lelőhelyet, ahol a világ szenzációt keltő ősember koponyadarabja került elő. /mti/

pótlás a bb. 56. sz. hírhez / a honvédelmi bizottság ülése.../

ms/gk/gy/la

A vitában felszólalt Bánóczi Gyula, Gáspár Sándor, Kocsis József, Kovács Antal és Szilágyi László országgyűlési képviselő, továbbá Gál László, a szótítkára. Oláh István vezérőrnagy, miniszterhelyettes válasza után Róka Mihály, a bizottság titkára a következőkben foglalta össze a bizottság megállapításait:

A honvédelmi bizottság meglepéssel állapítja meg, hogy tisztképzésünk színvonala, rendszere és követelményei elérték a korszerű hadsereg szintjét. Az illetékes vezető szervek által kidolgozott új tisztképzési rendszer olyan tiszt utánpótlást biztosít, amely képes az egyre növekvő követelményeknek teljes mértékben eleget tenni. Ennek biztosítása a főiskolák szervezeteinek körültekintő kialakítása, parancsnoki és tanári állományának helyes kiválasztása, a hallgatóság összetétele, valamint a főiskolák magas színvonalú, korszerű felszerelése.

/folyt. köv./

19.20/gy

20.20P

Me

- 51 -

pótlás a bb. 56. sz. hírhez..... 1. folyt./ gy

ezután a bizottság megvitatta a katonai szolgálatokat teljesítő fiatalok elhelyezkedési problémáit és több felszólalás után a következőképpen foglalt állást a kérdésben:

az országgyűlés honvédelmi bizottsága a honvédelmi minisztérium illetékes szervétől tájékoztatást kapott arról, hogy az új gazdasági mechanizmusra való áttérés kapcsán egyes alakulatoknál - főleg a leszerelés előtt álló 2. éves sorkatonák körében - aggodalom tapasztalható, nem jár-e az új gazdasági mechanizmusra való áttérés olyan hátránnyal, hogy leszerelésük után korábbi vállalatuk, munkáltatójuk nem veszi vissza, illetve nem alkalmazza őket korábbi munkahelyükön.

az országgyűlés közelgő ülésén lezajlott ülésének mint ismeretes - megvitatta és jóváhagyta az 1968. január hó elsejével hatályba lépő munka törvénykönyvét és végrehajtási rendjét.

az új munka törvénykönyv továbbra is biztosítja a honvédelmi kötelezettségnek eleget tevő állampolgárok érdekévédelmét, amikor kimondja:

„nem lehet felmondással megszüntetni a munkaviszonyát annak a dolgozónak, aki sor- vagy tartalékos katonai szolgálatra vonult be, a katonai szolgálat és annak befejezésétől számított 15 nap alatt,„

az országgyűlés honvédelmi bizottsága ugyanakkor felkéri a szakszervezetek országos tanácsát, hogy továbbra is segítse elő a munka törvénykönyvének a katonai szolgálatot teljesítők jogvédelmével kapcsolatos előírásai végrehajtását.

ezt a célt szolgálja az is, ha a szakmai szakszervezetek már a kollektív szerződés megkötése során különös figyelmet fordítanak a katonai szolgálatot teljesítő dolgozók érdekvédelmére., továbbá, ha a vállalatok, munkáltatók hathatós segítséget nyújtanak ahhoz, hogy a katonai idejüket leszolgált dolgozók minél gyorsabban és megelégedéssel illeszkedhessenek be korábbi munkakörükbe./mti/

--

19.25/11

- 52 -

20.7.29
Mle

bb. 83. pártmunkásküldöttség utazott bulgáriába

Lk/sr/ll/La

1967. október 11.

a bolgár kommunista párt központi bizottsága meghívására von-sik gyulának, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága tudományos, közoktatási és kulturális osztálya osztályvezető helyettesének vezetésével szerdán pártmunkásküldöttség utazott bulgáriába. a delegációt a ferihegyi repülőtéren dr. kurucz imre, a központi bizottság osztályvezetőhelyettese bucsúztatta. jelen volt margarita ruszeva a budapesti bolgár nagykövetség első titkára./mti/

--

bb. 84. időjárásjelentés

tr/ll/La

1967. október 11.

a meteorológiai intézet jelenti október 11-én szerdán este: szép őszi idő.

várható időjárás csütörtök estig: kevés felhő, eső nélkül, mérsékelt szél, a reggeli és a kora délelőtti órákban több-felé köd, helyenként ködszítálás. az évszakhoz képest enyhe idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön általában 18-23 fok között, az erősen ködös helyeken 15 fok körül./mti/

--

bb. 85. 15 évi szabadságvesztésre ítélték az „elektromos,„ gyilkost

vid/tr/ll/La

1967. október 11.

a székesfehérvári megyei bíróság szerdán - kitervelt módon, aljas indokból elkövetett emberölésért - 15 évi szabadságvesztésre és a közügyektől való 10 évi eltiltásra ítélte józsef istván, 27 éves székesfehérvári lakost, aki augusztus 6-án éjjel lakásukban elektromos árammal megölte alvó feleségét, a 23 éves farkas györgyit.

jozsef istván enyhítésért, az ügyész súlyosbításért fellebbezett./mti/

--

19.55-11

- 53 -

20.7.29

bb. 86. a szot elnökségének meghívására

tr/il/La

1967. október 11.

50 tagú szovjet veterán csoport érkezett szerdán este budapestre. fogadásukra a ferihegyi repülőtéren megjelentek földvári aladár, kiss károly, vas-witteg miklós, a szot al-elnökei és somogyi miklós, a szot számvizsgáló bizottságának elnöke. jelen voltak a fogadáson a szovjet nagykövetség képviselői is. a küldöttség három hetet tölt hazánkban, ezalatt üzemeket látogat meg és baráti találkozókon vesz részt.

/mti/

--

21.10/11

- 54 -

109

- v é g e -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-400, 336-300



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. október 12.

bb. 1. szovjet javaslat új „holdrajzi”, elnevezésekre - bolyai jánosról és eötvös lorándról is elneveznének egy-egy hold-krátert

1/tz/gk/ie/il/La

1967. október 12.

rövidesen az international commission on lunar nomenclature - a különböző „holdrajzi”, alakzatok nemzetközi névadó bizottsága - elé kerül a hold tulsó oldalán felismert különböző objektumok legújabb jegyzéke. a jegyzéket, amely a tőlünk nem látható félgömb 153 objektumán kívül tartalmazza a felénk néző oldal két területének javasolt elnevezését is, a szovjetunió tudományos akadémiaja nyújtotta be. a jegyzék tartalmát most ismertette a mtesz központi asztronautikai szakosztálya kiadványában nagy istván, györgy és szuhay-havas ervin.

az első „névadási ünnepséget”, a holddal kapcsolatban 1961-ben tartották, amikor a luna-3 felvételei alapján a hold tulsó oldalának 18 képződménye kapott nevet. három évvel utóbb a látható félgömb szélső övezetének az amerikaiak által felfedezett 60 objektumát nevezték el hivatalosan, a mostani jegyzék pedig a zond-3 által készített fényképeken felismert újabb alakzatok elnevezésére tesz javaslatot. ezek után a holdon a „fehér foltok”, a felszínnek csupán 5 százalékát teszik ki.

a hagyományoknak megfelelően a csillagászat és más tudományok nagyjainak nevét kívánják adományozni az egyes holdbéli felszíni objektumoknak. a javaslat szerint a legnagyobb - 460 kilométer átmérőjű - kráter koroljov nevét kapná, egy 300 kilométerest kibalcsicsról, egy 220 kilométerest pedig galoisról neveznének el. a legkisebb, 18 kilométer átmérőjű, kráternek jevdokimov nevét adnák.

/folyt. köv./

- 1 -

109